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Catalogue 47

Please note new email address.

The codeword for this catalogue is "Major Tweedy" which means "please send 
from catalogue 47 the following item(s) ..."

The books are described, and faults where they exist, are noted as accurately as 
possible. However, if any item is found to be unsatisfactory it may be returned 
within 7 days of receipt.

Prices are in Euros, but most other currencies are accepted. Postage, and 
insurance where provided, will be charged extra, at cost. We are also happy to 
take payment by Paypal.

References are required from new customers. Please do not send money 
with order, but payment within 10 days of receipt of books would be much 
appreciated. 

Many thanks for your previous orders and we hope that you will find 
something to interest you in this selection.

 PJ Tynan
 June 2020

  
 "Thus we never see the true state of our condition till it is 

illustrated to us by its contraries, nor know the value of what we  
enjoy, but by the want of it.”

                                                                Daniel Defoe.

Front cover, item 243
Back cover, item 257
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1 Abbott, Richard.      Police Casualties in Ireland 1919-1922. 
Mercier Press, Cork 2000. 1st edition. Post 8vo. 340 pp. Map as frontispiece. A very 
good to near fine copy in pictorial card wrappers.

€25.00 

2 Adams, C. L.      Castles of Ireland - Some Fortress Histories and Legends. 
Elliot Stock, London 1904. 1st edition. Medium 8vo. xii + 364 pp. Frontispiece, 
25 full-page & 14 smaller illustrations by Canon Lucius O'Brien. Original two-tone 
cloth (green with black spine) blocked in gilt with shamrock device on front panel. A 
few small ex-lib stamps. Recased with end-papers replaced. Cover a little dull, but 
overall a good clean copy of a very scarce item

A copious mixture of history, architecture and folk-lore, this is a fascinating 
compendium of information which one could spend forever dipping into.

€190.00 

3 Adams, Joseph (Corrigeen).      The Anglers Guide to the Irish Fisheries. Preface by the 
Marquess of Sligo. 
Hutchinson, London 1924. 1st edition. Post 8vo. xl + 41-255 + (1) pp. Frontispiece 
& 15 plates. Red cloth with spine blocked in gilt. Trace of foxing on prelims. A little 
rubbing at cover extrems, else a very nice clean copy. Scarce in such nice condition.

Cloghan Castle copy with blind stamp. 
"Containing descriptions of Angling Days spent on the Rivers and Principal Loughs 
throughout the Country. Setting forth their True Sporting Quality; with Hints on 
Flies, Tackle and other information helpful to Fishermen."

€65.00 

4 Ágas, Pádraig.      Gnát-Eólas ar Nádúir. 
Comluct Oideacais, Baile Áta Cliat 1922. 1st edition. Small crown 8vo. 72 pp. 15 
pp of illustrations by An Buacaillín Buide. A very good to near fine copy in purple 
pictorial boards. Very scarce in this condition.

€45.00 

5 Allen, Trevor.      The Storm Passed By - Ireland and the Battle for the Atlantic 1940-41. 
Irish Academic Press, Dublin 1996. 1st edition. Medium 8vo. 197 pp. Frontispiece 
& 27 in-text illustrations. Black cloth with gilt lettering on spine. A very good to near 
fine copy in similar dj.

"The political division of the island [of Ireland] gave rise to divergent and far-
reaching consequences, and for one turbulent year Britain's fate and the validity of 
Irish neutrality hung in the balance." 
                                        Dust jacket blurb.

€40.00 

6 Andrews, J. H.      Shapes of Ireland - Maps and Their Makers 1564-1839. 
Geography Publications, Dublin 1997. 1st edition. Medium 8vo. x + 346 pp. 92 in-
text illustrations. Green cloth with lettering in gilt. About fine in similar dj.

This is "the first book-length historical study of the mapping of Ireland as a whole." 
                                                                                                Dust jacket blurb.

€50.00 

7 (Anonymous). Carleton, William (Attributed to).      The Robber Chieftain: A Tale  
of Dublin Castle. 
James Duffy, Dublin 1857. 1st edition. Small crown 8vo. 344 pp. Frontispiece & 
vignette title-page by Geo. Measom. Recased with original pictorial wrappers 
laid-on, with only the bottom portion of spine strip missing. Some moderate foxing 
throughout, else a very good clean copy. Scarce.

Brown 89. Loeber Anon 215. Brown attributes its authorship to William Carleton 
though this seems very uncertain. 
Set in Cromwellian times with one its main characters, the Robber Chieftain, being 
none other than Redmond O'Hanlon, the Rapparee. Many "sensational incidents 
… and villainy of all kinds."

€80.00 
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8 Archer, Liam (Compiled by).      1901 Census Returns of Clontarf. 
Privately published for Raheny Heritage Society 2002. 1st edition, Post 8vo. 56 pp. 1 
in-text map. About fine in pictorial card wrappers.

€25.00 

9 (Auction catalogue).       Important Fine Art Sale - The Residual Contents of Abbey 
Leix, Co. Leix. 
Mealys, Castlecomer 1995. 1st edition. Imperial 8vo. (12) + 48 pp. 30 colour & 
numerous monochrome illustrations. Addenda sheet loosely laid-in. A very nice 
clean copy in pictorial card wrappers.

€30.00 

10 (Auction catalogues).        
For the Auctioneers, various places. 1st editions. 

(1). Sheppards Antique & Fine Art Auction on Monday 27th May 2002 …  
part contents of Eden Hall, Co. Kilkenny. Durrow 2002. 102 pp. 
(2). Sale of Fine Art & Antiques on Monday 8th September 2003.  
Morgan O'Driscoll, Skibbereen 2003. 70 pp  
(3). Sale of Fine Art, Antique Furniture & Collectors Items on 21st & 22nd 
November 2006. Mealys, Castlecomer 2006. 144 pp.  
All imperial 8vo & illustrated throughout in colour & monochrome.  
All are very good & clean in pictorial card wrappers. 
                                            €15 each or the three for €40.00

11 Barnes, Arthur Stapylton.      Bishop Barlow and Anglican Orders - A Study of the 
Original Documents. 
Longmans, Green, London 1922. 1st edition. Post 8vo. xviii + 194 pp. Green cloth 
blocked in gilt on spine. Ex-Rockwell College library. A few marks on end-papers, 
else a lovely bright copy in lightly chipped dj. Scarce in dust jacket.

€40.00 

12 Barry, Caroline (Edited by).      Gold - Laois Anthology 2008. 
The Arts Office, Portlaoise 2008. 1st edition. Post 8vo. (4) + 156 pp. Very good to 
near fine in pictorial card wrappers.

€20.00 

13 Barry, Michael.      An Affair of Honour - Irish Duels and Duelists. 
Éigse Books, Fermoy 1981. 1st edition, Crown 8vo. viii + 147 + (3) pp. Frontispiece 
& 17 in-text illustrations. A very good clean copy in pictorial card wrappers. 
Uncommon.

€35.00 

14 Barry, P.      Here Comes the Damn Green Flag Again ! Original Poems, Stories  
and Articles. 
For the Author, Paramount Printing House, Cork (1945). 1st edition. Small crown 
8vo. 198 pp. 5 photographic illustrations. Pictorial paper boards & cloth spine. A 
lovely bright clean copy in lightly chipped dj. Very uncommon in this nice condition.

A very attractively produced little book in which the articles are mostly of a  
quasi-historical character with a strong Cork flavour running throughout.

€65.00 

15 Barry, Sebastian.      The Engine of Owl-Light. 
Carcanet, London 1987. 1st edition. Post 8vo. 390 pp. Black paper boards with gilt 
spine lettering. A very good to near fine copy in lightly rubbed dj. Very scarce.

Sebastian Barry, who was born in Dublin in 1955, had two much shorter works of 
fiction published before this ambitious attempt at an experimental novel told "in 
different voices and invented styles, incorporating fantastically realized periods of 
uncertain history with a journey of self-discovery in America."  
                                      Robert Welch (The Oxford Companion to Irish Literature).

€50.00 
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16 Bates, Bríd Fahey.      The Institute of Charity: Rosminians - Their Irish Story  
1860-2003. 
For the Institute by Ashfield Press Publishing Services, Dublin 2003. 1st edition. 
Medium 8vo. 624 pp. 82 monochrome illustrations. A very good clean copy in 
slightly worn pictorial card wrappers.

€35.00 

17 Baunard, Rev. Monsignor.      Ozanam in his Correspondence. Translated by a Member 
of the Council of Ireland of the Society of St. Vincent de Paul. 
Catholic Truth Society, Dublin (1925). 1st edition in English. Post 8vo. xxiv + 426 pp. 
Frontispiece portrait & 8 plates. Green cloth lettered in gilt on spine. A lovely bright 
clean copy in chipped dj.

Antoine Frédéric Ozanam was born at Milan, 23 April 1813. Having studied law 
in Paris, he left there in 1836 when he was appointed to the bench at Lyons. He 
became a renowned writer and Catholic apologist; however, his main interest for 
us today is that when but twenty years of age, Ozanam with seven companions 
had laid the foundations of the Society of St. Vincent de Paul, in order, as he said 
to "insure my faith by works of charity." He died in September 1853.

€40.00 

18 Bell, William.      Mountains Beneath the Horizon. Edited & introduction by John 
Heath-Stubbs. 
Faber & Faber, London 1950. 1st edition. Post 8vo. 73 + (1) pp. Frontispiece portrait. 
Yellow cloth with spine lettering in gilt. Review copy with slip loosely laid-in. Cover a 
little soiled else a nice copy chipped dj.

William Bell was born in July 1924 in Belfast. During WW2 he served in the Fleet 
Air Arm and following demobilisation he returned to Merton College, Oxford. A 
keen mountaineer all his life, in August 1948 while holidaying with friends in the 
Swiss Alps, they decided to climb the Matterhorn, and "in order to save money, 
to dispense with guides." A grave mistake, as he and two companions "fell some 
three hundred feet to their deaths."

€40.00 

19 Bielenberg, Andy (Edited by).      The Shannon Scheme and the Electrification of  
the Irish Free State. 
The Lilliput Press, Dublin 2002. 1st edition. Medium 8vo. 168 pp. 72 in-text colour 
& monochrome illustrations, maps, &c. Dark blue paper boards with gilt lettering on 
spine. A very good to near fine copy in similar dj.

€40.00 

20 Black, Benjamin (John Banville).      Christine Falls - A Novel. 
Picador, London 2006. 1st edition. Post 8vo. (8) + 390 + (2) pp. Blue paper boards 
with spine lettered in gilt. A very good to near fine copy in similar dj.

€35.00 

21 Blindboy Boatclub.       The Gospel According to Blindboy in 15 Short Stories. 
Gill Books, Dublin 2017. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 255 + (1) pp. Numerous in-
text illustrations. Pictorial end-papers. Black paper boards with spine lettered in gilt. 
An about fine copy in similar dj.

€25.00 

22 Boran, Pat.      The Invisible Prison - Scenes from an Irish Childhood. 
Dedalus Press, Dublin 2009. 1st edition. Post 8vo. x + 258 + (2) pp. A very nice 
clean copy in pictorial card wrappers.

The autobiographical musings of one of Ireland's best-known poets,  
Pat Boran was born on Main Street, Portlaoise "that once congested,  
now double by-passed town."

€25.00 
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23 Bourke, Marcus.      John O'Leary - A Study in Irish Separatism. 
Anvil Books, Tralee 1967. 1st edition. Post 8vo. (12) + 251 pp. 30 monochrome 
illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial wrappers. Uncommon.

Born in Tipperary town in 1830 of relatively well-to-do parents (his father owned 
some thirty houses in the town), John O'Leary studied law at TCD, but left when 
he found that barristers were required to take an oath of allegiance to the crown. 
He then studied medicine at Queen's colleges in both Cork and Galway, but once 
again did not qualify. His nationalist sympathies led him to become a prominent 
member of the Fenian movement, for which he was eventually arrested and 
sentenced to twenty years imprisonment. He served about half of this time before 
being released and allowed to move to Paris, living there for some years, but 
eventually returning to Dublin, where he died in 1907. He is greatly remembered 
for his influence on the young W. B. Yeats.

€45.00 

24 Breen, Dan.      My Fight for Irish Freedom. 
Anvil Books, Dublin 1964. 1st edition thus. Small crown 8vo. 192 pp. 36 
monochrome illustrations. A little toning at margins, else a nice clean copy in slightly 
worn pictorial card wrappers.

First published in 1924 this is described as a "revised and enlarged edition."

€40.00 

25 Broderick, David.      The First Toll-Roads - Ireland's Turnpike Roads 1729-1858. 
The Collins Press, Cork 2002. 1st edition. Medium 8vo. xi + 303 pp. Map as 
frontispiece. Burgundy paper boards with spine lettering in gilt. An about fine copy 
in similar dj.

"Ireland's first toll-roads were built in the early eighteenth century in response to 
a poor road network hampering trade. … The benefits and difficulties associated 
with them and the traffic using them, such as mail coaches, are described."  
                                                                     Dust jacket blurb. 
Though surely a book as well-researched and produced as this one is  
deserved an index.

€45.00 

26 Brody, Hugh.      Inishkillane - Change and Decline in the West of Ireland. 
Schocken Books, New York 1974. 1st edition. Post 8vo. x + 226 pp. 38 
monochrome illustrations. 13 in-text tables & figures. 1 map. Green cloth with spine 
blocked in gilt. A lovely bright clean copy in chipped dj.

"From 1966 to 1971 Hugh Brody lived among the villagers of 'Inishkillane' (a 
composite of several small rural communities) as a farmhand, a fisherman, and a 
bartender. The parish of Inishkillane in western Ireland is dying. Its young people 
are far flung from its poor lands and cold seas. … Inishkillane is the story of hard 
times in a hard place."

€55.00 

27 Browne, Thomas.      Hydriotaphia, Urne-Buriall or, a Discourse of the Sepulchrall 
Urnes Lately found in Norfolk [together with] The Garden of Cyrus. 
Noel Douglas, London 1927. 1st printing thus. Crown 8vo. (22) + 202 + (6) pp. 2 
plates. Blind decorated parchment with lettering on spine. Front panel of glassine 
dust jacket loosely laid-in. A little fading on spine & top inch of cover panels, else a 
lovely bright clean copy. Scarce.

A very attractive facsimile reprinting of the 1658 first edition.

€65.00 

28 (Byron, Lord). Hobhouse, John.      Historical Illustrations of the Fourth Canto of 
Childe Harold: Containing Dissertations on the Ruins of Rome; and an Essay on 
Italian Literature. 
John Murray, London 1818. 2nd edition, revised & corrected. Post 8vo. viii + 575 
pp. 3 pages of illustrations. Contemporary green half Morocco binding with marbled 
boards & marbled edges. Spine blocked in gilt with gilt ruled bands. Trace of foxing 
early & late, otherwise a lovely bright clean copy.

€125.00 
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29 (C. T. S).       Catholic Truth Quarterly - Organ of the Catholic Truth Society of Ireland. 
Catholic Truth Society, Dublin. 1st editions. Post 8vo. 22 copies of journal of the 
Society issued between July 1940 (Volume 2 No 1) & April 1954 (Volume 7 No 7). 
Average c.20 pp. All good clean copies in original printed wrappers.

€40.00 

30 Cadogan, Tim & Jeremiah Falvey.      A Biographical Dictionary of Cork. 
Four Courts Press, Dublin 2006. 1st edition. Medium 8vo. x + 361 + (1) pp. Black 
paper boards with spine lettered in gilt. A very good to near fine copy in similar dj.

An extremely useful compendium of famous, and not-so-famous, Corkonians.

€45.00 

31 Carbery, Mary.      The Farm by Lough Gur - The Story of Mary Fogarty (Sissy O'Brien). 
Introduction by Shane Leslie. 
Longmans, Green, London 1942. New Impression. Post 8vo. xx + 282 pp. 36 head-
pieces by Elizabeth Corsellis. Original blueish cloth with spine blocked in gilt. Cover 
somewhat worn, but else a good tight copy & internally a very good clean copy.

The English-born author bases this poignant and sensitive evocation of country life 
on the true story of Sissy O'Brien who lived on a farm at Lough Gur in Co. Limerick 
in the mid-nineteenth-century.

€30.00 

32 Carleton, William.      Rody the Rover; or, The Ribbonman. 
James Duffy, Dublin 1905. Reprint, possibly first thus. 12mo. 239 + (1) pp. Dark 
green cloth with panels decorated in blind & spine lettering in white. Mottling on 
end-papers & a little wear on cover extrems, else a nice clean copy.

Brown 324. Loeber C82. First published in 1845.

€40.00 

Item 28
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33 Carleton, William.      Tales and Sketches, Illustrating the Character, Usages, 
Traditions, Sports and Pastimes of the Irish Peasantry. 
James Duffy, Dublin 1845. 1st edition. Post 8vo. xii + 393 + (1) + (2 advts) pp. 
Recent green cloth with spine lettering in gilt. There is quite a bit of soiling, 
especially on early pages & at margins, it is best described as a good copy.

Loeber C86. Not in Brown.

€70.00 

34 Carleton, William.      Valentine M'Clutchy, The Irish Agent and Solomon M'Slime,  
His Religious Attorney. 
James Duffy, Dublin. No date c.1900. Eighth edition. Small crown 8vo. xii-13-444 
pp. Frontispiece & title-page vignette. Green cloth with gilt lettering. Writing on back 
of frontispiece which is a little torn. Slight toning at margins. Cover dull & worn at 
extrems. By no means a great copy, but it is good & clean.

€30.00 

35 Carney, James.      Studies in Irish Literature and History. 
Dublin Institute for Advanced Studies, Dublin 1955. 1st edition. Post 8vo. xii + 412 
pp. Green cloth with gilt spine lettering. A little rubbing at cover extrems else a very 
good clean copy.

James Patrick Carney was born in Maryborough, Co. Laois in 1914. Educated in 
Dublin, where he studied under Osborn Bergin, and at Bonn. Going on to become 
professor of Celtic studies at the Dublin Institute for Advanced Studies, he 
published several volumes relating to his field, and was highly enough regarded by 
his colleagues to have a festschrift, 'Sages, Saints and Storytellers', dedicated to 
him in 1983. He died in 1989.

The music of the forest 
Would sing to me when with Cuirithir 
Together with the voice of the golden sea.      p.222

€55.00 

36 Carroll, Malachy Gerard.      The Stranger. 
Catholic Book Club, London 1951. 1st edition thus. Small crown 8vo. (8) + 146 pp. 
Red cloth with gilt spine lettering. Some toning at margins & cover rather dull, else a 
good clean copy. Uncommon.

Browne & Clarke 200. Novel set in "a small village north of Newry, Co. Down."

€25.00 

37 Carson, Ciaran.      The New Estate and Other Poems. 
Gallery Books, Oldcastle 1988. 1st edition. Post 8vo. 72 pp. A very good copy in 
lightly rubbed pictorial dust jacket over plain card wrappers. Scarce.

When the weave is finished, 
Light will fall on linen simply, as it would 
On glass, or silverware, or water, 
Things needed for a wedding or a funeral; 
We will be reconciled to those cold sheets.

Linen.

€40.00 

38 Chedzoy, Alan      Sheridan's Nightingale - The Story of Elizabeth Linley. 
Allison & Busby, London 1998. 1st edition. Post 8vo. xii + (2) + 322 pp. 6 
monochrome illustrations. Small crease on back wrapper, else a very nice clean 
copy in pictorial card wrappers.

"Numbering George lll, his son the Prince of Wales, and Charles James Fox 
among her admirers, worshipped by the public as the epitome of Saint Cecilia, 
as whom she was painted by Sir Joshua Reynolds, Eliza could earn as much as 
£1,000 a year from her singing." 
             Back wrapper blurb.

€25.00 
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39 Clarke, R. S. J. (Compiled by).      Gravestone Inscriptions. 
Ulster Historical Foundation, Belfast 1979-1986. 3rd impression & 1st editions. 
Medium & post 8vo. 3 volumes. xii + 120 + (4) & xvi + 270 & xiii + 193 pp. 8 
monochrome & numerous in-text illustrations. All volumes very good in pictorial  
card wrappers.

The first three volumes dealing County Down, Belfast (Friar's Bush and Milltown), 
Belfast (Balmoral, Friends, and Malone Presbyterian).

€45.00 

40 Clayton-Lea, Tony & Richie Taylor.      Irish Rock - Where It's Come From, Where It's At, 
Where It's Going. 
Gill & Macmillan, Dublin 1992. 1st edition. Imperial 8vo. 128 pp. Illustrated 
throughout in with colour & monochrome photographs. A very good clean copy in 
about similar pictorial card wrappers.

€25.00 

41 (Clongowes College interest). Bodkin, Matthias.      Floodtide. 
The Talbot Press, Dublin 1927. 1st edition. Crown 8vo. 278 pp. Burgundy cloth 
blocked in gilt. A little light rubbing on cover extrems, else a very nice clean copy.

Brown & Clarke 115. The Cluan College where the novel is set is to all intents and 
purposes Clongowes, where the author had recently been educated, and "every 
aspect of life at Cluan, both class and playground, is touched upon."

€35.00 

42 Coen, Rev. Fr. Martin.      The Wardenship of Galway. Foreword by Eamon Casey. 
Kenny's Bookshop & Art Gallery, Galway 1984. 1st edition. Post 8vo. (10) + iv + 220 
pp. Frontispiece & 10 full-page monochrome illustrations & fold-out chart at back. 
Orange cloth with spine lettering in gilt. A couple of small marks on pastedown, else 
a very nice clean copy.

€45.00 

43 Coghlan, Rev. Daniel.      Trinity College: Its Income and Its Value to the Nation. 
M. H. Gill, Dublin 1911. Popular edition. Post 8vo. 133 + (1) pp. A very nice clean 
copy in lightly chipped printed wrappers.

Carty 2046 (the 1908 first edition).  
Daniel Coghlan was a Professor at St. Patrick's College, Maynooth. "Re-arranged 
and expanded from letters published in the Freeman's Journal."

€45.00 

44 Collier, William Francis.      A History of English Literature in a Series of  
Biographical Sketches. 
T. Nelson, London 1889. New edition, revised. Crown 8vo. viii + 9-550 + (2 advts) 
pp. Original brown cloth decorated in blind & with spine lettering in gilt. Small worn-
hole at spine edge near top of front panel & some moderate cover wear, else a very 
good clean copy.

Dr. Collier was teaching at Trinity College, Dublin when he produced this work. 
Though undoubtedly a work of its time and place, his approach was somewhat 
unusual and, brimming, as it is, with lore and anecdotes it is still eminently 
readable.

€35.00 

45 Connolly, Sybil & Helen Dillon (Edited by).      In an Irish Garden. Prologue by  
Charles Nelson. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1995. 1st edition thus. Royal 8vo. 160 pp. Illustrated 
throughout with colour & monochrome photographs by Walter Pfeiffer. A lovely 
bright fresh copy in pictorial card wrappers.

First published in 1986 the book includes a total of twenty-six splendid gardens 
pictured by Walter Pfeiffer and described by their owners.

€35.00 
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46 Coogan, Beatrice.      The Big Wind. 
Michael Joseph / Arlington Books, London 1969. 1st edition. Post 8vo. (2) + 684 
pp. Green paper boards with spine lettering in gilt. A very good clean cop in lightly 
rubbed dj. Very uncommon in such nice condition.

"On January 6th 1839, a violent, shattering storm gouged blindly through the  
Irish countryside, destroying property and life, wrecking havoc and disaster 
wherever it struck." 
                         Dust jacket blurb.

€40.00 

47 Coogan, Tim Pat.      Michael Collins - A Biography. 
Hutchinson, London 1990. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 480 pp. 53 monochrome 
illustrations. Blue paper boards with gilt lettering on spine. A little wear at top margin 
of a few centre pages & small ownership name on title-page, else a very good clean 
copy in similar dj.

Though it is unlikely there will anything approaching to a definitive biography of 
as controversial a figure as Michael Collins for a very long time, this is possibly as 
close to one as we have at the moment.

€50.00 

48 Cronin, Anthony.      Dead as Doornails - A Chronicle of Life. 
Dolmen Press, Dublin / Calder & Boyars, London 1976. 1st edition. Post 8vo. (6) + 
201 pp. 3 full-page illustrations. Black paper boards with gilt spine lettering. Slight 
damp staining on back cover panel & end-paper, with consequent damage to back 
of dj, but internally a very good clean copy.

Miller 236. The sad, mad, happy story of Kavanagh, Behan, and Myles by one who 
knew them in the Dublin of their prime; written with compassion and warmth, it 
remains one of the best biographical essays to come out of this literary milieu.

€35.00 

49 Cunneen, James.      Souvenir of the Opening and Blessing of St. Michael's Church, 
Athy, Co. Kildare. Foreword by John C. McQuaid. 
For the Parish, Athy 1964. 1st edition. Post 8vo. 104 pp. 26 in-text illustrations, 
maps, &c. Disbound from original black wrappers which are lettered in gilt. 
Wrappers a little chipped at edges, else a very nice clean copy. Scarce.

The opening by Archbishop John Charles McQuaid was on  
Sunday 19th April 1964.  
This extremely well produced little volume covers a great deal of local  
history quite apart from the building of the new church.

€55.00 

50 Curtin, Jeremiah (1835-1906). (Collected by).      Irish Folk-Tales. Edited, introduction 
& notes by Séamus Ó Duilearga. 
The Talbot Press, Dublin 1956. 3rd impression. Post 8vo. xvi + 182 pp. Frontispiece 
portrait. Green cloth blocked in gilt on spine. A very nice bright copy in chipped dj.

"The present volume contains sixteen additional tales from Curtin's Irish 
collections. They are reprinted here from the New York newspaper the Sun, to 
which they were contributed during the years 1892-93, appearing in the Sunday 
supplements." 
                                Introduction ix p.

€40.00 

51 D'Arcy, Gordon.      The Guide to the Birds of Ireland. 
Irish Wildlife Publications, Dublin 1981. 1st edition. Crown 4to. 176 pp. Illustrated 
throughout in colour & monochrome. Pictorial end-papers. Pictorial paper boards 
with small snag at top of spine & slight old tape residue mark on lower cover, else a 
very nice clean copy. Uncommon.

€40.00 

52 Danaher, Kevin.      1.  Gentle Places and Simple Things.  2.  In Ireland Long Ago. 
Mercier Press, Cork 1964. 1st edition & 2nd edition. Small crown 8vo. 2 volumes. 
125 + (3 advts)  & 189 + (3 advts) pp. Clear shield on cover of first item, else both 
very good & clean. €12.00 each or €20 for both items.
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53 De Blácam, Aodh.      Gaelic Literature Surveyed. 
The Phoenix Publishing Co., Dublin. No date c.1935. 2nd edition, corrected. Post 
8vo. xvi + 390 pp. Frontispiece & 11 monochrome illustrations. Two-tone cloth with 
spine lettering in gilt. A little light cover wear, else a very nice clean copy.

€40.00 

54 De Vere, Aubrey.      English Misrule and Irish Misdeeds - Four Letters from Ireland, 
Addressed to an English Member of Parliament. 
John Murray, London 1848. 1st edition. Post 8vo. iv + 265 + (1) + (2 advts) pp. 
Original dark green cloth with blind stamped triple-border on panels. Paper label on 
spine, slightly chipped. Slight snag at tip of spine & a little moderate wear on cover, 
but overall a very nice clean copy. Very scarce.

Inscribed "Henry Taylor / from Aubrey de Vere / June 10 1848" on the end-paper. 
Aubrey de Vere was born at Curragh Chase, Co. Limerick in 1814. Educated 
at home and at TCD, during his many visits to England he became a friend of 
Wordsworth, Tennyson and Newman, his friendship the latter perhaps leading to 
his conversion to Catholicism in 1851. He died at Curragh Chase in 1902.

€250.00 

55 Dease, Alice.      The Beckoning of the Wand - Sketches of a Lesser Known Ireland. 
Sands, London 1908. 1st edition. Post 8vo. (4) + 164 pp. Quarter green cloth 
blocked in gilt & vellum spine lettered in gilt with decpratove band of gilt shamrocks 
adjoining cloth. Top edge gilt. Inscription on end-paper. Trace of wear at cover 
extrems, else a very nice copy of an attractive book. Scarce.

Brown 471. From Laughton House library with the initials of Theodora Trench. 
Alice Dease was the youngest daughter of James Arthur Dease of Turbotston, Co, 
Meath. In 1915 she married Philip Chichester of Calverleigh Court in Devon. The 
author of several books of short stories and sketches, she lived most of her life in 
England and died in 1949.

€40.00 

Item 54
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56 Devlin, Bernadette.      The Price of My Soul. 
Pan Books / Andre Deutsch, London 1969. 1st edition (A Pan special). Small crown 
8vo. 206 + (2 advts) pp. Very slight toning, else an unusually good to near fine copy 
in pictorial card wrappers. Very scarce thus.

"The fighting Irish girl MP tells her personal story - and what is really happening 
inside Ulster." 
                            Front wrapper blurb.

€35.00 

57 Dicey, A. V.      England's Case Against Home Rule. 
John Murray, London 1886. 2nd edition. Crown 8vo. xii + 311 + (1) pp. Brown cloth 
with spine lettering in gilt. Cover somewhat faded & a little dust soiling on an few 
pages, but overall a good clean tight copy.

"My justification for publishing my thoughts on Home Rule is that the movement 
in favour of the Parliamentary independence of Ireland constitutes, whether its 
advocates recognise the fact or not, a demand for fundamental alterations in the 
whole Constitution of the United Kingdom; and while I may without presumption 
consider myself moderately acquainted with the principles of Constitutional law, I 
entertain the firmest conviction that any scheme for Home Rule in Ireland involves 
dangerous if not fatal innovations on the Constitution of Great Britain."  
                                                                            Preface.

€45.00 

58 Dixon, Rev. Joseph.      A General Introduction to the Sacred Scriptures; In a Series  
of Dissertations, Critical, Hermeneutical, and Historical. 
James Duffy, Dublin 1852. 1st edition. Crown 8vo. 2 volumes. xii + 406 + 36 advts 
& vi + 442 pp. 2 frontispieces (1 fold-out). Original brown cloth with gilt lettering on 
spine & blind decorated panels. Minor cover wear & occasional traces of foxing, else 
a very good set.

Written while Joseph Dixon was professor of scripture at St. Patrick's  
College, Maynooth.

€45.00 

59 Doheny, Michael.      The Felon's Track or History of the Attempted Outbreak in Ireland. 
Preface by Arthur Griffith. 
M. H. Gill, Dublin 1943. 5th impression. Crown 8vo. xxi + 320 pp. Frontispiece 
portrait & 22 plates.  Gilt cloth spine & paper boards.  Name & number on end-
paper, also the stamp of a Tralee bookshop. Slight wear at edge of one plate & fairly 
minor cover wear, else a very nice clean copy.

"Embracing the Leading Events in the Irish Struggle from 1843 to the close of 
1848." The first edition was published in 1914. 
Michael Doheny was born in Fethard, Co. Tipperary in 1805, and though the son of 
a small farmer he succeeded in educating himself enough to qualify as a barrister. 
He became involved in the Young Ireland movement and following the failed 1848 
insurrection fled to America where he died in 1863.

€60.00 

60 (Drennan, William, &c). Chart, D. A. (Edited by).      The Drennan Letters being a 
Selection of the Correspondence which Passed Between William Drennan, M.D. and 
his Brother-in-law and Sister Samuel and Martha McTier during the Years 1776-1819. 
HMSO, Belfast 1931. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 432 pp. Frontispiece portrait & 
2 plates. Original blue cloth blocked in blind on panels & gilt on spine. Covers a bit 
faded, else a very nice clean copy, with text very clean.

Included is a six page list of subscribers. 
Born in Belfast in 1754 William Drennan practised there as a doctor, and later at 
Newry. In 1789 he moved to Dublin, subsequently joining the United Irishmen 
and becoming one of their leaders. Tried for sedition in 1794, he was acquitted, 
afterwards withdrawing from active participation. He died in Belfast in 1820.

€75.00 
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61 Drought, Captain J. B.      Successful Shooting. 
Country Life, London 1948. 1st edition. Post 8vo. 246 pp. Frontispiece & 39 
photographic illustrations. Trace of mottling on prelims & light cover wear, but overall 
a very good clean copy.

€45.00 

62 (Dublin / Kilkenny interest).       In the Landed Estates Court, Ireland. City and County 
of Dublin, and County of Kilkenny. Sale on Tuesday the 28th Day of June 1870. 
For David Allingham, Dublin 1870. 1st edition. Small oblong folio. 40 text pages. 16 
full-page hand-coloured plans & 2 full page maps. Back "wrapper" worn with small 
piece missing (no loss) & a little wear on front wrapper, else a very good clean copy. 
Very scarce.

"In the Matter of the Estate of Maria O'Beirne, Widow, Eliza FitzPatrick, Widow, 
Charlotte Allingham, Wife of John Allingham, Teresa Allingham, Widow, and Manus 
Feeny, Heirs-at-law of John Brett deceased, Owners and Petitioners.  
Valuable Chief Rents in Fee & Fee-Farm and Valuable & Extensive House Property 
in the City and County of Dublin, ... Lands of Annamult called Cooltrand, Situate in 
the Barony of Shillelogher and County of Kilkenny, to be Sold by Public Auction, in 
Thirty-nine Lots, Before the Hon. Judge Lynch." 
The Dublin properties which are for the most part situated in and around the 
city centre, seemingly consist to a great extent of dwelling houses, they, in fact, 
include No 7 Eccles Street, the future home of Mr and Mrs Leopold Bloom and 
their daughter Millicent.

€160.00 

63 (Dublin ephemera).       1.  Flyer for a Song Recital in the Gresham Hotel.  2.  2nd Irish 
Furniture Fair - Dublin Intercontinental. 3.  Irish Water Colour Society - Catalogue 
114th Exhibition.  4.  Irish Caravan & Holiday Exhibition RDS. 
For the various Organisers, Dublin 1934  /  1967  /  1968  /  1968. 1st editions. (1). 
Flyer (7 x 8 inches approx) printed on recto only.  (2). 8 pp in wrappers. Stapels 
rusted.  (3). 16 pp in printed wrappers.  (4). 48 pp in pictorial wrappers. A little wear, 
else all very good & clean.
                                            €12.00 each or €35 for the four items.

64 (Dublin ephemera).       Hope's Standard Steel Windows. 
Henry Hope, Birmingham 1928.  Folded card flyer (List No 52) for this company's 
Dublin agent, T. & C. Martin, North Wall, Dublin. 3 illustrations & line drawings. A little 
wear, but overall a good clean copy.

€25.00 

65 Duffy, Charles Gavan (Edited by).      The Ballad Poetry of Ireland. 
James Duffy, Dublin 1853. 6th impression. 12mo. xlviii + 49-252 pp. Signet library 
bookplate on pastedown. Original dark green cloth with spine lettering in gilt. A little 
overall wear on cover, else a very nice clean copy. Uncommon.

€45.00 

66 Dunne, Seán (Edited by).      The Ireland Anthology. Introduction by George O'Brien. 
Gill & Macmillan, Dublin 1997. 1st edition. Medium 8vo. xxxiv + 456 pp. Black paper 
boards with spine lettered in gilt. A very good to near fine copy in about similar dj.

This work contains more than two-hundred entries and is a wonderfully 
serendipitous anthology of Irish poetry and prose, it being largely compiled by the 
late Seán Dunne before his untimely death in 1995.

€35.00 

67 Dunphy, Eamon.      Only a Game ? The Diary of a Professional Footballer. Preface by 
Brian Glanville. 
Canavaun Books, Dublin 1976. 1st Irish edition. Small crown 8vo. 168 pp. This is a 
nice clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers. Very scarce.

€50.00 



Courtwood Books    Catalogue  47

12

68 Dunsany, Lord.      While the Sirens Slept. 
Jarrolds, London [1944]. 1st edition. Post 8vo. 152 pp. Frontispiece portrait. 
Oatmeal cloth with spine lettering in green. Postage stamp size mark on back panel, 
else a very good clean copy.

Everything suggests that this book was published in 1944 but there is an 
ownership inscription on the pastedown which seems to be dated 1940.

€35.00 

69 Earl, Lawrence.      The Battle of Baltinglass. 
George Harrap, London 1952. 1st edition. Crown 8vo. 191 + (1) pp. Frontispiece & 7 
photographic illustrations. Red cloth with lettering in white on spine. Name on end-
paper. A little light wear on cover, otherwise a nice clean copy in torn dj. Uncommon 
in the dust jacket.

This splendid little book describes in vivid detail one of those "local issues" which 
sometimes take on national proportions.

€40.00 

70 Edgeworth, Maria.      Selections from Her Works by Gerald Griffin. Introduction by 
Malcolm Cotter Seton. 
The Talbot Press, Dublin. No date c.1900. Reprint. Crown 8vo. xlviii +  416 pp. 
Frontispiece portrait. Recent black cloth with paper spine label. Occasional light 
wear, but overall good & clean.

€25.00 

71 Edmonds, Sean.      The Gun The Law and the Irish People. 
Anvil Books, Tralee 1971. 1st edition. Small crown 8vo. 279 + (1) pp. A little toning, 
else a very good copy in slightly worn pictorial card wrappers. Scarce.

In this important study Sean Edmonds "raises the issue of physical force  
versus constitutionalism in Irish politics and traces its course through the  
eventful period in Irish history from 1912 to the present day. … Link-by-link  
the chain of violence is traced." 
                                   Back panel blurb.

€40.00 

72 (Education interest).       Department of Education Report of the Council of Education 
… the Curriculum of the Secondary School. 
Stationery Office, Dublin (1962). 1st edition. Medium 8vo. xvi + 310 pp. 1 folding 
chart. A very good clean copy in slightly dull printed card wrappers.

€35.00 

73 Emmet, Robert.      Robert Emmet's Speech from the Dock 1803. 
Kilmainham Jail Historical Museum, Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. 8 pp. A 
tiny amount of creasing, else a very good copy in self-paper wrappers which have 
portrait illustration on the front panel

Includes Lord Norbury's interjections during Robert Emmet's speech.

€30.00 

74 Emmett, Nicholas.      The Cave. 
Wolfhound Press, Dublin 1987. 1st edition. Crown 8vo. 94 pp. A very good bright 
copy in pictorial card wrappers.

€25.00 

75 Fagan, Patrick.      The Second City - Portrait of Dublin 1700-1760. 
Branar, Dublin 1986. 1st edition. Post 8vo. ix + 268 pp. 17 in-text illustrations. 
End-paper maps. Blue cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright copy in lightly 
rubbed dj. Scarce.

€45.00 

76 Feehan, John M.      The Wind that Round the Fastnet Sweeps. 
The Mercier Press, Cork 1978. 1st edition. Small crown 8vo. 155 + (5 advts) pp. 
Slight toning at margins, else very good in pictorial card wrappers.

€25.00 
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77 Feehan, John.      Fraoch Mór Mhaigh Rechet - The Great Heath. 
Department of Environmental Resource, UCD. No date c.2000. 1st edition. Oblong 
8vo. 28 pp. Illustrated throughout with colour photographs, drawings (by Monica 
McCormick), maps, &c. Very good to near fine in pictorial card wrappers.

It just baffles me why people still bring out books without a publication date.

€30.00 

78 Fenton, Albert.      Face to Face - A Collection of Irish Portraits. Foreword by  
John Banville. 
Colour Repro, Dublin 1989. 1st edition. Imperial 8vo. 94 + (2) pp. 63 full-page 
monochrome photographs. Pictorial laminated boards. Slight marking on half-title 
page, else a lovely bright copy.

€30.00 

79 ffolliott, Rosemary.      Some Schoolmasters in the Diocese of Killaloe, 1808. 
The Thomond Archaeological Society, Limerick 1968. 1st edition. Medium 8vo. 
Article in the North Munster Antiquarian Journal. Volume XI. iv + 100 pp. 14 
monochrome & many in-text illustrations. A nice clean copy in pictorial wrappers 
which are a little soiled.

Numerous other articles by Raftery, Rynne, Dolley, Quane, &c.

€30.00 

80 Fielding, Daphne.      Emerald and Nancy - Lady Cunard and Her Daughter. 
Eyre & Spottiswoode, London 1968. 1st edition. Post 8vo. xiv + (4) + 205 pp. 
Frontispiece portrait & 34 monochrome illustrations. Red cloth with lettering in gilt 
on spine. Slight mottling on end-papers, else a very good copy in lightly chipped dj.

"… portrays two original and dazzling women and captures the excitement of the 
times through which they lived." 
                  Dust jacket blurb.

€35.00 

81 Figgis, Darrell.      The Historic Case for Irish Independence. 
Maunsel, Dublin 1918. 1st edition. Crown 8vo. viii + 78 + (2 advts) pp. Overall toning 
of paper (as usual). A little dust soiling on a couple of pages, but otherwise this is 
nice clean copy in the original printed wrappers. Scarce.

Carty 812.  
Darrell Figgis was born in Dublin in 1882. He spent his early years in business 
before turning his hand to freelance journalism. In 1913 he joined the Irish 
Volunteers, later becoming honourary secretary of Sinn Féin. He was involved 
in the Howth gun-running and was several times arrested. He became a TD for 
Co. Dublin in 1922, but following his wife's suicide and, the tragic death due to a 
botched abortion of his lover Rita North, he himself committed suicide in London 
in October 1925.

€55.00 

82 FitzGibbon, Constantine.      Out of the Lion's Paw - Ireland Wins Her Freedom. 
Macdonald, London 1969. 1st edition. Post 8vo. 128 pp. 117 in-text illustrations 
(many in colour). Black cloth with lettering in gilt on spine. A nice clean copy in 
lightly chipped dj.

€45.00 
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83 Fitzpatrick, Rev. Brother J. D.      Edmund Rice - Founder and First Superior General of 
the Brothers of the Christian Schools of Ireland. Foreword by John Charles McQuaid. 
M. H. Gill, Dublin 1945. 1st edition. Post 8vo. xvi + 364 pp. Frontispiece portrait & 3 
plates. Paper boards & cloth spine with lettering in gilt. A few tiny marks, but overall 
a lovely bright clean copy in chipped dj.

Born near Callan, Co. Kilkenny in 1762, Edmund Ignatius Rice was educated 
locally and in Kilkenny city. On leaving school he went to work for his uncle, a 
merchant in Waterford, becoming a very wealthy man when his uncle died. The 
death of his wife in 1789 caused a crisis in his life which led him to turn away from 
business, devote himself to religion and to teaching, in particular the teaching of 
boys from the poorer sections of society.  
Throughout the twentieth century, the Christian Brothers, as the order he 
founded became known, made a huge contribution to the education of boys in 
Ireland, though betimes that education appears to have been inculcated with an 
unwarranted degree of severity.

€65.00 

84 Fogarty, Martin (Edited by).      Coalmining in Castlecomer - A Way of Life for so  
Many for so Long. 
Firoda National School, Castlecomer 2001. 1st edition. Post 8vo. 191 + (1) pp. 
Illustrations throughout, many in colour. About fine in pictorial card wrappers.

€25.00 

85 Foley, Donal.      The Best of Man Bites Dog. 
The Irish Times, Dublin c.1970-76. 1st editions. Post 8vo. Nos 1, 2, 3, 4 and 5 of this 
series. (68) & 112 & 120 & 150 & 128 pp. Old soiling stain at bottom of wrapper on 
first issue, else very good & all other issues very clean in original wrappers.

Donal Foley who was born in Ring, Co. Waterford in 1921 was for many years 
News Editor of The Irish Times. These five volumes are a reprinting of his satirical 
column in that newspaper. He died in 1981.

€40.00 

Item 89
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86 Foster, L. M.      The Bush that Burned. 
The Talbot Press, Dublin 1931. 1st edition. Crown 8vo. 300 pp. Original blue cloth 
with lettering in red & device on front panel. A couple of small stamps. Front inner 
hinge a little weak, else a very nice clean copy.

Brown & Clarke 510. The novel set in and around Co. Tyrone where the author, 
Lydia Mary Foster, was born in 1867. This was her first novel and like most of her 
work is written from a mostly Presbyterian point of view; coincidentally the stamps 
are of a 'Home for Aged Presbyterian Women.'

€35.00 

87 Fraser, Alexander Campbell.      Selections from Berkeley - Annotated. 
Clarendon Press, Oxford 1899. 5th edition, amended. Crown 8vo. xlviii + 336 + (12 
advts) pp. Maroon cloth with gilt lettering on spine. Occasional neat underlining. A 
little light cover wear, else very good & clean.

€35.00 

88 Furlong, Nicholas & John Hayes.      County Wexford in the Rare Oul' Times.  
County Wexford from the Earliest Photographs (1850-1914). Volume 2. 
Old Distillery Press, Wexford 1987. 1st edition. Small folio. (8) + 184 pp. Illustrated 
throughout in monochrome. Original pictorial card wrappers. A little wear on 
wrappers, else a very good clean copy. Scarce.

This gathering of images from Wexford's past is a fine follow-on from the first 
volume which had been published in 1985.

€75.00 

89 Gabbett, Joseph.      A Digested Abridgment, and Comparative View, of the Statute  
Law of England and Ireland, to the Year 1811, Inclusive. 
Graisberry & Campbell, Dublin 1812. 1st edition. Medium 8vo. 2 volumes in 3. xxiv 
+ 664  &  (2) + 900  &  (2) + 901-1252 + 156 + lxviii index pp. Contemporary half-calf 
& marbled boards. Spines gilt blocked in panels, each spine with 4 devices in gilt. 
Volume 3 has some damp damage at outer edge of first few pages, else very good. 
There is some moderate wear on covers, but overall a good clean set with very 
attractive spines.

Volume three contains a one hundred and fifty page "Chronological Table  
of the Statutes."

€195.00 

90 Gailey, Alan & Dáithí Ó hÓgáin (Edited by).      Gold Under the Furze. Studies in Folk 
Tradition Presented to Caoimhín Ó Danachair. 
The Glendale Press, Dublin. No date [1983]. 1st edition. Medium 8vo. 254 pp. 
Frontispiece portrait & 79 in-text monochrome illustrations & maps. Yellow cloth with 
spine lettering in black. End-papers replaced & a few very small ex-lib stamps, but 
otherwise a very nice clean copy in similar dj.

An author perused with much pleasure by generations of readers of 'Biatas' 
and other magazines, the eminent folklorist being better known to such readers 
as Kevin Danaher. There are a host of contributors to this book of essays in his 
honour which was published to mark his seventieth birthday.

€45.00 

91 (Galway interest). Maurel, Rev. Antoine.      The Church and the Sovereign Pontiff:  
An Analythical Catechism. Translated, with Notes by Rev. Patrick Costello. 
James Duffy, Dublin 1878. 1st edition thus. Small crown 8vo. (12) + xxviii + 304 pp. 
Gilt cloth decorated in blind. A very good to near fine copy with just a trace of wear 
at cover extrems. Scarce.

Patrick Costello was curate in Ballinasloe, Co. Galway when he translated this 
work from the original French. The first nine pages contain approbations from 
various prelates throughout the country.

€60.00 
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92 Gaughan, J. Anthony.      A Political Odyssey - Thomas O'Donnell M.P. for West Kerry 
1900-1918. 
Kingdom Books, Dublin 1983. 1st edition. Post 8vo. 375 + (1) pp Frontispiece 
portrait & 18 in-text illustrations. Green cloth with spine blocked in gilt. A couple of 
small marks on pastedown, else a very good to near fine copy in similar dj.

Inscribed by J. A. Gaughan on the title-page.

€70.00 

93 Gerard, Frances.      Some Celebrated Irish Beauties of the Last Century. 
Ward & Downey, London 1895. 1st edition. Post 8vo. xxiv + 299 + (1) pp. 
Frontispiece portrait, 6 plates & 11 in-text illustrations. Original cloth blocked in gilt. 
Cover rather worn & inner hinges weak, but overall a good working / reading copy.

€30.00 

94 Gibson, P. J.      Heritage Landscapes of the Irish Midlands and Selected Itineraries. 
Geography Publications, Dublin 2007. 1st edition. Crown 4to. 252 pp. Illustrated 
throughout with colour photographs, plus numerous maps & plans. A very good to 
near fine copy in pictorial card wrappers.

€35.00 

95 Gillespie, Raymond & Harold O'Sullivan (Edited by).      The Borderlands - Essays on 
the History of the Ulster-Leinster Border. 
Institute of Irish Studies, Belfast 1989. 1st edition. Medium 8vo. x + 167 + (1) pp. 
Frontispiece & 14 in-text illustrations. Green cloth with lettering in gilt on spine. A 
very nice clean copy in similar dj.

Contains a total of nine essays by P.J. Duffy, Victor M. Buckley, Brendan Smith, E. 
Margaret Crawford, W.H. Crawford, Gerard Moran and the editors.

€40.00 

Item 97
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96 Glover, T.  V.      Paddy Finn's Children. 
Pentland Press, Durham 1992. 1st edition. Post 8vo. x + 99 + (3) pp. Frontispiece 
portrait & 7 in-text illustrations. Blue cloth with spine lettering in gilt. Bookshop 
stamp on end-paper, else a very good copy in similar dj.

This interesting little book tells the story of the descendants of Paddy Finn 
from County Mayo, who, following the death of his Sligo born wife in 1876 
emigrated to Manchester. There, for a short time, he ran a "beer" house, but 
he was unsuccessful in this endeavour, so that when he died in 1881 the family 
disintegrated with two sons going to the United States, one to Argentina, and 
other remaining in England. An unusual family saga is told here by his great-
grandson."

€40.00 

97 Goldsmith, Oliver.      The Vicar of Wakefield. 
World Syndicate Publishing Company, Cleveland 1937. 1st edition thus. Post 8vo. 
(12) + 238 pp. Colour frontispiece by Politzer. Pictorial end-papers. Original green 
cloth with pictorial device on front panel. Slight offsetting on end-papers & a little 
rubbing at cover extrems, else a very good clean copy in chipped dj.

This is a very nicely produced edition of Goldsmith's classic with a most attractive 
frontispiece and dust jacket.

€40.00 

98 Grannell, Fergal.      The Franciscans in Athlone. Foreword by Liam McCarthy. 
Franciscan Friary, Athlone 1978. 1st edition. Post 8vo. 104 pp. Frontispiece, 25 
monochrome illustrations, 5 in-text maps & numerous tail-pieces. Small mark on 
half-title page, else very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€40.00 

99 Gregory, Lady.      Spreading the News. 
Putnam, London 1909. 1st edition. Crown 8vo. (4) + 28 pp. There is a trace of foxing 
on prelims, else a nice clean copy in original pictorial wrappers which are worn at 
spine. Scarce.

"Lady Gregory, who was at the very heart of the Irish renascence, has long been 
overshadowed by the more famous figures who surrounded her."  
                                                                          Elizabeth Coxhead.

€40.00 

100 Griffith, Arthur.      The Resurrection of Hungary - A Parallel for Ireland with 
Appendices on Pitt's Policy and Sinn Fein. 
Whelan, Dublin 1918. 3rd edition (enlarged). Crown 8vo. xxxii + 170 pp. Frontispiece 
portrait & 3 plates. Pale blue cloth blocked in black on spine & front panel. Rockwell 
College library stamp on end-paper. Front inner hinge a trifle weak & a little fading 
at spine tips, else lovely clean copy in lightly chipped dj. Very scarce in such nice 
condition, especially in dj.

Carty 65. First edition published in 1904 (as was the second impression).  
Arthur Griffith was born in Dublin in 1871. He trained as a printer and at a young 
age joined the Gaelic League and the IRB. With Willie Rooney he launched and, 
became editor of, The United Irishman in 1899. In 1921, with Michael Collins, he 
headed the Irish delegation to London to negotiate the Treaty. Appalled by the 
vista of the civil war he died of a cerebral haemorrhage less than a year later in 
August 1922.

€160.00 

101 Guinness, H. Grattan.      The Approaching End of the Age Viewed in the Light of 
History, Prophecy, and Science. 
Hodder & Stoughton, London 1884. 9th impression. Crown 8vo. xxxviii + (2) + 776 
pp. 2 fold-out charts & 1 plate. Original brown cloth blocked in gilt. A little rubbing at 
cover extrems, else a very nice bright copy.

Inscribed on the end-paper "To Lady Caroline Thruon ? / with Fondest wishes / 
from AGW."

€35.00 
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102 Gwynn, Edward.      The Metrical Dindshenchas - Part 5. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1935. 1st edition. Post 8vo. viii 
+ 314 p. A very nice clean copy in slightly dust soiled printed wrappers.

The archaeologist Ellen Prendergast's copy with her initials. 
This is volume twelve in the Royal Irish Academy Todd Lecture Series.

€40.00 

103 Hanna, Henry & Thomas D. Kingan.      The Law of Workmen's Compensation, with the 
Irish Rules and Forms. 
Edward Ponsonby, Dublin 1907. 2nd edition (with supplement). Small crown 8vo. xx 
+ 394 + 15 pp. Bound in cream printed cloth which is a little dust soiled. A few small 
marks at margins, else a very good clean tight copy.

€45.00 

104 Hannah, Walton.      Darkness Visible - A Revelation and Interpretation of 
Freemassonry. 
Augustine Press, London 1954. 7th impression, reset. Post 8vo. 231 + (1) pp. 
Frontispiece & 4 full-page illustrations. Red cloth with gilt lettering on spine. 
Rockwell College ex-lib stamp on end-paper. Cover a little faded overall, else a good 
clean copy.

€40.00 

105 Hardinge, Leslie.      The Celtic Church in Britain. 
S.P.C.K. London 1972. 1st edition. Post 8vo. xx + 266 pp. 2 plates & numerous in-
text illustrations. Ownership name on end-paper. Brown cloth with spine lettering in 
gilt. A very nice clean copy in lightly rubbed dj.

€35.00 

106 (Hay making).       Owner's Manual. McCormick International 21 UE Tractor Mower. 
International Harvester Co., London. No date 1960s. 1st edition. Medium 8vo. 48 
pp. Numerous line-drawings throughout. Agency stamps on front panel. Very good & 
clean in pictorial card wrappers which are a little worn. Uncommon.

€40.00 

107 Hayden, Mary & George A. Moonan.      A Short History of the Irish People - Part 1 - 
From the Earliest Times to 1603. 
Educational Company, Dublin 1960. New edition. Post 8vo. vi + 247 + xi index pp. 
Large fold-out map as frontispiece & 8 in-text maps. Green cloth blocked in black. A 
little wear on cover extrems, else a very good clean copy.

€30.00 

108 Hayes-McCoy, G. A. (Edited by).      The Irish at War. 
For Radio Éireann by Mercier Press, Cork 1960. 3rd impression. Small crown 8vo. 
108 + (4 advts) pp. A very nice clean copy in pictorial card wrappers.

Herein are eight lectures from the Thomas Davis series. 'The Battle of Clontarf' 
by Ryan, 'The Battle of Faughart' by Sayles, 'The Battle of the Yellow Ford' by 
Falls, 'The Battle of Benburb' and 'Militant Ireland' by Hayes McCoy, 'The Battle 
of Aughrim' by Murtagh, 'The Battle of New Ross' by Dickson, and 'Easter Week 
1916' by O'Donoghue.

€30.00 

109 Healy, Rev. John.      Irish Essays: Literary and Historical. 
Catholic Truth Society, Dublin 1908. 1st edition thus. Small crown 8vo. (4) + 125 pp. 
Frontispiece portrait & 18 plates. Paper browned, as usual. Convent library stamps 
on prelims. Gilt cloth with gilt device on front panel. Some signs of light wear, but 
overall a good clean copy.

This publication contains eight essays which were originally published as separate 
booklets, viz. 'The Four Masters'; 'Tara'; 'Some Irish Graves in Rome'; 'The Holy 
Wells of Ireland'; 'The Round Towers of Ireland'; 'St Patrick in the Far West'; 'Two 
Royal Abbeys'; 'Grania Uaile'.

€40.00 
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110 Heaney, Seamus.      The Burial at Thebes. 
Faber & Faber, London 2004. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 56 pp. Black paper 
boards with gilt lettering on spine. An about fine copy in similar dj.

Seamus Heaney's translation of Sophocles 'Antigone.'

Never. And never, father, again 
Will you set eyes on me. You're deranged. 
Let whoever can abide you watch her die.

€55.00 

111 Heaney, Seamus.      The Government of the Tongue. 
Faber & Faber, London 1988. 3rd impression. Post 8vo. xxiv + 172 pp. Red cloth 
lettered in white on spine. A very nice clean copy in similar dj.

Brands & Durkan A44. This third impression was published in the same year as the 
first edition, it contains "The 1986 T. S. Eliot Memorial Lectures and Other Critical 
Writings."

€35.00 

112 Henry, Francoise.      Irish Art in the Early Christian Period (to 800 A.D). 
Methuen, London 1965. 3rd edition, revised. Post 8vo. xvi + 256 pp. 12 full-page 
colour & 120 monochrome illustrations. Numerous in-text figures, maps, &c. Black 
cloth with spine blocked in gilt & red. A very good bright copy in lightly chipped dj.

Francoise Henry's ground-breaking work in its field was first published in 1940, 
this printing being a "completely revised edition."

€70.00 

113 Hopkinson, Michael.      Green Against Green - A History of the Irish Civil War. 
Gill & Macmillan, Dublin 1988. 2nd impression. Medium 8vo. xvi + 336 pp. 15 
monochrome illustrations. 2 in-text maps. A very good clean copy in slightly worn 
pictorial card wrappers.

"Although it lasted for less than a year, from June 1922 to April 1923, and saw 
only a limited amount of fighting, the civil war was none the less one of the critical 
formative events in modern Ireland." 
                   Back wrapper blurb.

€35.00 

114 Horgan, Tim.      Cork's Hurling Story. 
Anvil Books, Dublin 1977. 1st edition. Small crown 8vo. 168 pp. 30 monochrome 
illustrations. Small piece torn from top of last page (half-line text loss), else a good 
clean copy in soiled pictorial card wrappers. Scarce.

"From 1890 to the present time."

€35.00 

115 Horner, Arnold.      Mapping Offaly in the Early 19th Century. 
Wordwell, Bray 2006, 1st edition. Small folio. viii + 50 + (4) pp. 28 full-page maps & 
numerous in-text illustrations. Laminated paper boards. An about fine copy.

This is a beautifully produced book which includes "an atlas of William Larkin's 
map of King's County, 1809."

€45.00 

116 Houlihan, Con.      More than a Game - Selected Sporting Essays. Foreword by  
Tom Humphries. 
Liberties Press, Dublin 2003. 1st edition. Post 8vo. 302 pp. A very good bright copy 
in pictorial card wrappers.

€25.00 

117 Hull, Eleanor.      Epochs of Irish History - 1. Pagan Ireland. 
M. H. Gill, Dublin 1922. Later impression. Crown 8vo. (16) + 236 + (2 advts) pp. 
Original dark green cloth with decorative lettering on front panel. Some moderate 
cover wear, but overall a very nice clean copy.

First published in 1904.

€40.00 
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118 (Imports & exports).       Saorstát Éireann. Official Import List. Issued Under … 
Minister for Finance … for all Merchandise Imported into Saorstát Éireann. 
Stationery Office, Dublin 1932. 1st edition thus. Medium 8vo. 76 pp. Slight creasing 
on outer corners, else a very nice clean copy in original printed wrappers. Scarce.

Revised List - January 1933, superseding "the list in force since 1st January 
1930."

€40.00 

119 Jackson, Kenneth Hurlstone.      The Oldest Irish Tradition: A Window on the Iron Age. 
University Press, Cambridge 1964. 1st edition. Small crown 8vo. (6) + 56 pp. Dark 
blue cloth with gilt spine lettering. A very good copy in lightly rubbed dj. Uncommon.

Ownership signature of the artist Nano Reid on the front end-paper. 
Professor Kenneth Jackson held the chair of Celtic Languages and Antiquities at 
Edinburgh University at the time he delivered this, the prestigious Rede lecture, at 
Cambridge University in May 1964.

€45.00 

120 Jackson, Robert Wyse.      Irish Silver. 
The Mercier Press, Cork 1972. 1st edition. Post 8vo. 86 pp. 83 in-text monochrome 
illustrations & hall marks. Pale blue cloth with lettering on spine in gilt. Ownership 
name on half-title page, else a very good bright copy in chipped dj. Now very 
uncommon.

€55.00 

121 James, Kevin J.      Handloom Weavers in Ulster's Linen Industry, 1815-1914. 
Four Courts Press, Dublin 2007. 1st edition. Post 8vo. 173 + (1) pp. 3 in-text 
illustrations. Black paper boards with spine lettering in gilt. A very good to near fine 
copy in similar dj.

€40.00 

122 Jenkins, Brian.      Henry Goulburn 1784-1856. A Political Boigraphy. 
Liverpool University Press, Liverpool 1996. 1st edition. Post 8vo. xii + 440 pp. 
Frontispiece portrait & 6 in-text illustrations. A very nice clean copy in pictorial card 
wrappers.

There is much of Irish interest in this biography of Henry Goulburn who was 
appointed Chief Secretary for Ireland in 1821, a position in which he proved no 
friend of Catholic emancipation.

€30.00 

123 Joyce, P. W.       A Smaller Social History of Ancient Ireland. 
Longmans, Green, London / M. H. Gill, Dublin 1906. 1st edition. Crown 8vo. xxiv 
+ 574 + (4 advts) pp. Frontispiece, 1 colour plate & over 200 in-text illustrations. 1 
fold-out map. Original green cloth blocked in gilt on spine & front panel. This is very 
nice clean copy. Scarce thus.

P. W. Joyce (1827-1914) was born in Limerick. Educated locally, he went on to 
become a teacher, though he later attended and graduated BA and MA from TCD. 
He was seen as one of the most notable scholars of his day and several of his 
works, including this one, are as useful today as they were when first published.

€85.00 

124 Joyce, P. W.       The Origin and History of Irish Names of Places. 
McGlashan & Gill, Dublin / Whittaker, &c., London / Menzies, Edinburgh 1870. 2nd 
edition, enlarged & corrected. Small crown 8vo. xviii + 572 + (4 advts) pp. Original 
green cloth with lettering in gilt on spine, gilt device on front panel & both panels 
blocked in blind. Occasional light foxing. Some moderate wear at head of spine & 
cover extrems, else a very good clean copy. Scarce.

This second printing was published some nine months after the first. It was 
subsequently joined by two further volumes, all of which are considered classics 
of their genre.

€65.00 
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125 Joyce, Trevor.       Watches. 
New Writers' Press, Dublin 1969. 1st edition. Crown 8vo. (20) pp. In pictorial French 
flaps. Slight rubbing on cover, else a very nice clean copy. Scarce.

"Set by hand & handprinted on Alabaster Wove paper" and issued in a limited 
edition of 150 copies, this No 80. Signed by Trevor Joyce on the limitation page.

€40.00 

126 Kane, Robert.      The Industrial Resources of Ireland. 
Irish University Press, Shannon 1971. 1st edition thus. Post 8vo. (4) + xvi + 438 pp. 
4 full-page maps. Black cloth with gilt spine lettering. Ex-lib copy with some light 
stamps, but otherwise a very good clean copy.

This is a facsimile reprint of the 1845 second edition. 
Robert Kane was born in Dublin in 1809. After graduating with a BA from TCD in 
1834 he went on to become Professor of natural philosophy at the Royal Dublin 
Society. In 1845 he was appointed as a member of the Commission to inquire 
into the causes of the potato blight and the relief of distress. Knighted in 1846. 
President of the Royal Irish Academy 1877-82. He died in his native city in 1890.

€55.00 

127 Kavanagh, Art.      The Kavanaghs Kings of Leinster. 
Irish Family Names, Dublin / Bunclody 2003. 1st edition. Medium 8vo. x + 308 pp. 
Numerous in-text illustrations. Blue cloth with spine blocked in gilt. A very good to 
near fine copy in similar dj.

This copy signed by Art Kavanagh on the title-page and launch invitation  
loosely laid-in.

€75.00 

128 Kearney, Hugh F.      Strafford in Ireland 1633-41 - A Study in Absolutism. 
Manchester University Press, Manchester 1959. 1st edition. Post 8vo. xviii + 294 pp. 
Frontispiece portrait, 3 plates & 5 in-text figures. Fold-out map. Maroon cloth with 
lettering in gilt on spine. End-papers replaced. A few small stamps ex-lib stamps, 
else a nice clean copy in lightly chipped dj.

€60.00 

129 Kearns, Kevin Corrigan.      Georgian Dublin - Ireland's Imperilled  
Architectural Heritage. 
David & Charles, Newton Abbot, 1983. 1st edition. Medium 8vo. 224 pp. 52 
monochrome illustrations & 4 in-text plans. Brown paper boards with gilt lettering on 
spine. An ex-lib copy with a few small stamps & end-papers replaced, else a very 
good clean copy in similar dj.

In Dublin of the bounteous days, 
       Built by the liberal and the bold 
In spacious street and square, 
        What memories are theirs to hold 
Of gallant and of fair !

Oliver St John Gogarty, 1912. p.2

€35.00 

130 Kelly, Marjorie Joyce.      Echoes of Birr. 
For the Author, Birr 1999. 1st edition. Post 8vo. (4) + 96 pp. 13 in-text illustrations.  
A very good copy in pictorial wrappers.

€25.00 
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131 Kempis, Thomae A.      De Imitatione Christi - Libri Quatuor. 
Sebastianum Cramoisy, Parisiis 1649. 1st edition thus. Small crown 8vo. (28) + 395 
+ (1) + (4 index) pp. Decorative head & tail-pieces. Later 18th cent full tree calf with 
gilt ruled panels & raised bands. Lacking some pages of the index & spine label. 
Some chipping at tail of spine & hinges a little weak. Moderate wear on cover, but 
overall this is a good clean tight copy.

Born near Cologne in about 1380 Thomas a Kempis was, as a boy, considered 
to have remarkable powers of intelligence, so that at the age of thirteen his 
parents "resolved to make him a scholar" and with this in mind, entered him in 
the then famous school at Deventer. There he remained studying for many years 
until he was sent to the convent of Mount St. Agnes, near the town of Zwoll, as 
sub-prior. His time in this convent was spent in study, copying, translating and 
writing, activities which culminated in The Imitation of Christ, considered to be his 
masterpiece, and undoubtedly one of the most influential of religious works ever 
written. He died in 1471 at the age of ninety-one.

€270.00 

132 Kettle, T. M.      Poems and Parodies. Foreword by William Dawson. 
The Talbot Press, Dublin 1916. 1st edition. Crown 8vo. 86 pp. Frontispiece portrait. 
Printed on hand-made paper. Gilt lettering on front panel. Paper boards & cloth 
spine. Cover a little dull & with some light wear at bottom fore-corners, else a very 
good clean copy.

Tom Kettle was only twenty six when he was killed in the battle of the Somme in 
1916. 

"Spendthrifts of blood from our cradle, wastefully true, 
  Name me the sinister fields where the Wild Geese wandered, 
  Lille and Cremona and Landen and Waterloo."

A Nation's Freedom.

€45.00 

133 Keynes, John Maynard.      The Economic Consequences of the Peace. 
Macmillan, London 1920. 3rd impression. Post 8vo. viii + 279 + (1) pp. Trench 
bookplate on pastedown. Blue cloth with spine lettering in gilt. A little fading on 
cover, else a very nice clean copy.

"As the chief representative of the British Treasury, he put forward certain 
principles on which the reparation and financial clauses in the Treaty with Germany 
should be drawn up; these were eventually rejected. … In consequence, at a late 
stage in the discussion he resigned, and the book we have now is an explanation 
and justification of the view which he took throughout."

James Wycliffe Headlam.

€40.00 

134 Kickham, Charles J.      Sally Cavanagh or, The Untenanted Graves. A Tale  
of Tipperary. 
James Duffy, Dublin 1948. New edition. Small crown 8vo. viii + 252 pp. Brown cloth 
with lettering in gilt on spine. A very nice clean copy in lightly chipped dj.

Brown 864. First published in 1868 this was Charles Kickham's first novel, 
preceding by some ten years his very famous 'Knocknagow'. 
This edition contains a short Memoir of the author by O'C.

€40.00 

135 (Kildare interest). Gibson, Comdt. W. H.      St. Peter's Church Two-Mile-House  
1790-1990. 
Bi-centenary Committee, Two-Mile-House 1990. 1st edition. Imperial 8vo. v +  6-176 
pp. Illustrated throughout with in-text colour & monochrome photographs, maps, 
charts, &c. Red leatherette with spine lettered in gilt. An about fine copy in similar dj.

A very well produced and way above average local history.

€35.00 
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136 (Kildare interest). McLoughlin, Mark (Edited by).      1. The Curragh - A Lifetime  
of Memories.  2. The Curragh Revisited. 
The Curragh Local History Group, The Curragh 1997 & 2002. 1st editions. Medium 
8vo. 2 volumes. 84 & 100 pp. Numerous illustrations throughout in colour & 
monochrome (Oliver McCrossan photographic editor). Both about fine in pictorial 
card wrappers.

                           €20.00 each or €35.00 for both items.

137 Kinahan, G. H.      Irish Marbles and Limestones. 
Royal Dublin Society, Dublin. No date [1887]. Off-print from Proceedings, 1st  thus. 
Post 8vo. 372-414 pp. Very slight toning , else a very good clean copy in chipped 
printed wrappers.

Inscribed on the front wrapper "PJ Lynane (?) / with authors compts." 
Read on November 17 1886 and here reprinted from The Scientific Proceedings of 
the Royal Dublin Society, where presumably it was not published earlier than 1887.

€45.00 

138 Knox, R. Buick.      James Ussher Archbishop of Armagh. 
University of Wales Press, Cardiff 1967. 1st edition. Post 8vo. (8) + 205 pp. 
Frontispiece portrait. Black cloth with gilt lettering. Small pencil note on end-paper, 
else a very good to near fine copy.

€45.00 

139 Leask, Harold G.      Irish Castles and Castellated Houses. 
Dundalgan Press, Dundalk 1951. 4th impression, revised. Post 8vo. (8) + 170 + (2) 
pp. Frontispiece & 7 monochrome photographic plates. 99 in-text figures, plans, 
&c. Map on front end-papers. Red cloth blocked in gilt. A very nice clean copy in 
moderately chipped dj.

First published in 1941, "here is a book telling the ordinary man what he often 
wants to know but can find no one to tell him."

€40.00 

140 Lecky, William Edward Harpole.      A History of Ireland in the Eighteenth Century. 
Longmans, Green, London 1913. New impression. Crown 8vo. 5 volumes. xvi + 472  
&  xii + 518  &  xiv + 548  &  xii + 474  &  xiv + 560 pp. Original reddish-brown cloth 
blocked in black. Volume 1 recased with endpapers replaced, all others in original 
state. A little light wear on cover extrems, else a very nice clean set with text also 
very good & clean.

William Lecky was born in Dublin in 1838, having Queen's County roots on his 
mother's side. 
His History of Ireland was first published separately from his History of England in 
1892 . "The reviews … placed him in the tradition of Gibbon, Macaulay, Carlyle, 
and Froude.  He was praised for his impartiality, judiciousness, moral tone, and 
liberal sympathies. … the volumes on Ireland - especially the chapters dealing with 
the 1790s, which were largely based on original documents - still retain much that 
is of value." DNB. Vol 5 p.391.

€145.00 

141 Lee, J. J.      Ireland 1912-1985. Politics and Society. 
Cambridge University Press, Cambridge 1990. 3rd impression. Medium 8vo. xxii 
+ 754 pp. 2 in-text maps. A very good clean copy in slightly worn pictorial card 
wrappers.

€30.00 

142 Lewis, C. S.      The Four Loves. 
Geoffrey Bles, London 1960. 1st edition. Post 8vo. 160 pp. Grey paper boards 
lettered on spine in red. A lovely bright fresh copy in about similar dj.

"The four loves are, of course, Affection, Friendship, Eros and Charity."

€35.00 
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143 (Limerick interest).       A Literal Translation of the Cyropaedia of Xenophon -  
with Notes. 
Graisberry for P. Byrne, Dublin 1927. 1st edition. Small crown 8vo. (2) + 118 pp. Full 
contemporary tree calf with paper spine label. Slight snagging at spine ends. Some 
pencil marginalia, else a lovely clean copy. Scarce.

The front paste-down has the label of P.O'Gorman / Bookseller / 11, patrick street 
/ Limerick.

€85.00 

144 (Limerick interest). Gwynn, M. M. Xavier.      From Hunting Field to Cloister.  
Foreword by Rev. Henry Kane. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1946. 1st edition. Crown 8vo. xii + 157 + (1) pp. 
Frontispiece portrait & 2 plates. Inscription on end-paper. Blue cloth blocked in gilt 
on spine. A little light rubbing on cover extrems, else a very nice clean copy.

The story of Eugénie and Bertha, two daughters of Michael and Julia Ryan of 
Temple Mungret in Co. Limerick.

€35.00 

145 Lindsay, H. F. Selwood.      David Wilson Dean of St. Patrick's. Introduction by  
Rev Arthur W. Barton. 
For the Author, Belfast 1961. 1st edition. Post 8vo. 45 + (1) pp. Frontispiece portrait 
& 15 photographic illustrations. Green cloth with spine lettering in black. A very good 
copy in rather torn dj. Scarce.

David Wilson was Dean of Saint Patrick's Cathedral, Dublin from 1935 until 1950.

€45.00 

146 Litton, Frank. (Edited by).      The Constitution of Ireland 1937-1987. 
Institute of Public Administration, Dublin 1988. 1st edition. Post 8vo. (6) + 256 pp. A 
very good clean copy in slightly worn pictorial card wrappers.

There are a total of nine contributors to this work.

€30.00 

147 Locke, John.      Down on the Irish Coast. Poems of John Locke. Edited, with Memoir 
and Guide to Callan by James Maher. 
Callan Heritage Society, Kilkenny 1985. (Boethius Press printed). 2nd edition, 
enlarged. Post 8vo. (4) + 36 pp. 8 in-text illustrations & maps. A lovely bright clean 
copy in pictorial card wrappers.

First published in 1952, this enlarged edition is edited by Joseph Kennedy. 
The pastedown has the bookplate of historian Patrick C. Power.

€35.00 

148 Longfield, Ada K. (Mrs H. G. Leask).      Some Irish Churchyard Sculpture.  
Foreword by Sir John Betjeman. 
Gifford & Cravan, Cork 1974. 1st edition. Post 8vo. (4) + 40 pp. 36 in-text 
illustrations. A nice clean copy in original pictorial card wrappers which are a little 
worn. Scarce.

Signed on the title-page by "A. K. Leask."

€35.00 

149 Lord & Michael V. Duignan. Revised & updated by Peter Harbison.      The Shell  
Guide to Ireland. 
Gill & Macmillan, Dublin 1989. 1st edition thus. Royal 8vo. 340 pp. Colour 
frontispiece & dozens of in-text colour & monochrome illustrations. Laminated 
pictorial boards. A lovely bright clean copy in similar dj.

€35.00 
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150 (Louth interest). Neilson, Rev. William.      Greek Exercises, in Syntax, Ellipsis, 
Dialects, Prosody, and Metaphrasis; to which is Prefixed a Concise, but 
Comprehensive Syntax. 
Longman, Hurst, &c., London / John Anderson, Edinburgh 1809. Printed at 
the University Press. 3rd edition, "with improvements." Post 8vo. viii + 204 pp. 
Contemporary half-calf & marbled boards. Spine gilt ruled & with lettering in gilt. 
A few small contemporary annotations. Some foxing throughout & small piece of 
marble paper missing from back panel, but otherwise a good clean copy. Scarce.

William Neilson was born at Rademon, Co. Down in 1774. When ordained he 
moved to Dundalk where "he kept a school [in which he] often preached in Irish" 
(Crone). In 1804 he published an Introduction to the Irish Language. It was while 
teaching at Dundalk that he wrote and published this work in 1803. He died at 
Belfast in 1821. 
The book is dedicated to Rev. John Kearney, then Provost of Trinity College, 
Dublin, and who later, in 1806, became bishop of Ossory.

€95.00 

151 Lynch Patricia.      Brogeen Follows the Magic Tune. 
Macmillan, New York (1968 ?). 1st US edition. Post 8vo. x + 165 + (1) pp. Title-page 
vignette & numerous head-pieces by Ralph Pinto. Pictorial paper boards. A lovely 
bright clean copy.

Though this certainly the first printing of the first American edition and a copyright 
date of 1968 is given, the actual publication date may be later.

€35.00 

152 Macartney-Filgate, Lieut-Colonel E.      Military Society of Ireland. The War of William 
lll in Ireland. 
Dollard, Dublin 1905. 1st edition. Post 8vo. 63 + (1) pp. A nice clean copy in original 
printed wrappers which are a little worn. Scarce.

"Being a Narrative of the Campaigns of Duke Schomberg, of the King, and of 
General de Ginckel; with some reference to the Regiments engaged therein."

€40.00 

153 MacCába, Alasdair (Edited by).      The Irish Year Book - Leabhar na hEireann. 
Foreword by Seán T. O'Ceallaigh. 
The Year Book Press, Dublin 1936. 1st edition thus. Crown 8vo. xiv +  250 + (6) 
pp. Frontispiece portrait (of Arthur Griffith). Numerous advts. A few small marks on 
prelims, else a very good clean copy in original printed wrappers which are a little 
worn. Scarce.

First compiled by Arthur Griffith this completely updated edition "represents an 
effort to present in a handy and concise form all the information available about 
the current political, social, and economic life of Ireland." 
                                                                            Introduction.

€45.00 

154 MacCarthy, B. G.      Women Writers - Their Contribution to the English Novel  
1621-1744. 
University Press, Cork / B. H. Blackwell, Oxford 1945. 2nd edition. Post 8vo. 288 
pp. Dark blue cloth with gilt spine lettering. Cover a little dull, otherwise a very good 
copy in similar dj.

This is an important study of some fairly little-known lady writers, many deserving 
better than their present near-obscurity.

€35.00 

155 MacConghail, Muiris.      The Blaskets - A Kerry Island Library. 
Country House, Dublin 1987. 1st edition. Crown 4to. 172 pp. 15 colour & 101 
monochrome illustrations. End-paper maps. Blue paper boards & spine lettering in 
gilt. A very nice bright copy in similar dj.

€40.00 
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156 Mackay, John.      Forestry in Ireland. Preface & notes by Alfred O'Rahilly. 
 University Press, Cork / Educational Co., Dublin / Longmans, Green, London 1934. 
1st edition. Post 8vo. 190 pp. Frontispiece, 8 plates & 4 in-text illustrations. Green 
cloth. Occasional light foxing. Spine detached & part missing, but else a good clean 
working copy.

€25.00 

157 MacKenna, John.      The Lost Village - A Diary of Castledermot in 1925. 
Stephen Scroop Press, Athy 1985. 1st edition. Post 8vo. 73 + (1) pp. 5 in-text 
illustrations. A very nice clean copy in original pictorial wrappers. Scarce.

€35.00 

158 MacLochlainn, Tadhg.      Ballinasloe - A Story of a Community over the Past 200 Years. 
For the Author (Ballinasloe 1971). 1st edition. Crown 8vo. 223 + (2) pp. 26 in-text 
illustrations. In original pictorial wrappers, which are quite worn, but internally a very 
good & clean copy. Very scarce.

€50.00 

159 MacSuibhne, An t-Athair Peadar.      The Early Cullen Family [and] Other  
Cullen Tombstones. 
Brown & Nolan, Dublin 1958. 1st edition. 2 articles (18 pages) in Reportorium 
Novum: Dublin Diocesan Historical Record. Volume 2, No 1. 222 pages. 14 
monochrome illustrations. Very good in slightly worn printed wrappers.

Numerous other articles including 'The Holy Wells of County Dublin' by Ó 
Danachair;  'Catholic Families of the Pale' by Kingston; 'Glimpses of 18th Century 
Dublin Priests' by Meagher; 'Parish of Ballymore Eustace 1791' by Hawkes, &c.  
Glimpses of the doings of some of the 20th century priests would no doubt have 
made more salutary reading.

€40.00 

160 Maher, Eamon.      Crosscurrents and Confluences - Echoes of Religion in  
Twentieth-Century Fiction. Foreword by Brian Fallon. 
Veritas Publications, Dublin 2000. 1st edition. Crown 8vo. x + 166 pp. A near fine 
copy in pictorial card wrappers.

Chapters on John McGahern, Brian Moore, John Broderick, Kate O'Brien,  
Albert Camus, &c.

€25.00 

161 McDyer, James.      Fr. McDyer of Glencolumbkille - An Autobiography. 
Brandon Book Publishers, Dingle 1984. 1st edition thus. Post 8vo. 118 pp. 8 
monochrome illustrations. A good clean copy in slightly worn pictorial card 
wrappers.

€25.00 

162 McEllistrum, Sheila.      A Bird's Eye View of Kerry. 
Vexilla Regis, Tralee 1963. 1st edition. Post 8vo. Short article, with 12 illustration in 
10th issue of Vexilla Regis Annual. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

There are numerous articles on other topics including Athlone, Drogheda, and one 
on Murder at Rockwell.

€30.00 

163 McGahern, John.      Amongst Women. 
Faber & Faber, London 1990. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 184 pp. Orange paper 
boards with spine lettered in black. Slight toning at margins, as usual. A very nice 
clean copy in lightly rubbed dj.

Rees A8. Many would argue that this novel is John McGahern's finest 
achievement, a judgement coloured a little perhaps by the splendid television 
adaptation with Tony Doyle in the lead role. Whether or not this be the case, and 
though it has its moments of anguish and pain, it is certainly not so depressing as 
his earlier novels.

€45.00 

164 McGahern, John.      Memoir. 
Faber & Faber, London 2005. 2nd impression. Post 8vo. (6) + 272 pp. Green paper 
boards with spine lettered in gilt. A very nice bright copy in lightly chipped dj.

This second impression was published in the same year as the first edition.

€30.00 
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165 McGahern, John.      The Barracks. 
Faber & Faber, London 1963. 1st edition. Crown 8vo. 232 pp. Original red cloth with 
spine blocked in gilt. Just a trace of fading at spine, else a lovely bright clean copy, 
but unfortunately without the dj. Scarce.

Rees A1. 
This was John McGahern's first novel which is still considered seminal work in 
20th century Irish literature.

€195.00 

166 McKeon, Jim.      Frank O'Connor - A Life. 
Mainstream Publishing, Edinburgh 1998. 1st edition. Medium 8vo. 192 pp. 33 
monochrome illustrations. Blue paper boards with spine lettering in gilt. A very good 
clean copy in about similar dj which has one small tear at tail of spine.

The biography of Michael O'Donovan, better known as Frank O'Connor, who is still 
considered by many to be our greatest short story writer.  
The book also includes a very useful checklist of 'The Works of Frank O'Connor'.

€35.00 

167 McNally, Robert (Edited by).      Old Ireland. 
M. H. Gill, Dublin 1965. 1st edition. Post 8vo. xii + 252 pp. Red cloth with gilt 
lettering on spine. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

Complimentary copy from the publishers. 
Contains a total of nine essays by Ludwig Bieler, James Carney, Gareth Dunleavy, 
John Henning, J. N. Hillgarth, Robert McNally, Diarmuid O Laoghaire, and 
Jeremiah O'Sullivan.

€45.00 

168 Merriman,  Patrick.      Tales of the Gaels. 
The Parkside Press, Dublin. No date - 1940's 1st edition. Crown 8vo. 32 pp. 14 
in-text illustrations by A. Ó Maolaoid. A lovely bright clean copy in original pictorial 
wrappers which have just a trace of wear. A very fragile item which is extremely 
scarce in such nice fresh condition.

€50.00 

169 Micks, William L.      An Account of the Constitution, Administration and Dissolution  
of the Congested Districts Board for Ireland from 1891 to 1923. 
Eason, Dublin 1925. 1st edition. Medium 8vo. (8) + 276 pp. Frontispiece portrait & 17 
portrait plates. Errata slip. Original green cloth blocked in gilt. Very slight occasional 
trace of foxing, else a lovely fresh clean copy with the covers almost without wear. 
Rare in this nice condition.

The Congested Districts Board was established in 1891 under the Purchase of 
Land Act, introduced by the Chief Secretary, Arthur J. Balfour, its purpose being 
to disperse assistance to the 'congested districts' of Counties Donegal, Clare, 
Cork, Galway, Kerry, Limerick, Leitrim, Roscommon and Sligo as part of the 
Conservative policy of killing home rule with kindness. The regions under the 
board's remit were those with a valuation of £1.50 and covering some 3.5 million 
acres, with a population of about 500,000. In 1909 it was granted compulsory 
purchase powers, eventually redistributing up to a thousand estates containing in 
the region of 2 million acres. The board was dissolved by the Free State in 1923 
and replaced by the Land Commission.

€325.00 

170 Mills, Stephen.      Nature in its Place - The Habitats of Ireland. 
The Bodley Head, London 1988. 1st edition. Medium 8vo. xiv + 186 pp. 43 colour 
photographic illustrations & numerous in-text maps, plans & vignettes. Green paper 
boards with spine lettered in gilt. A very nice fresh copy in similar dj.

€35.00 

171 Mollen, Charles, William Davis & Brendan Finucane (Edited by).      Some People  
and Places in Irish Science and Technology. 
Royal Irish Academy, Dublin 1985. 1st edition. Royal 8vo. ix + 10-108 pp. Numerous 
in-text illustrations. Brown paper boards with spine lettered in gilt. A very good copy 
in similar dj.

€35.00 
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172 Moody, T. W. & J. C. Beckett (Edited by).      Ulster Since 1800 - A Social Survey - 
(Second Series). 
The British Broadcasting Corporation, London 1958. 2nd impression, corrected. 
Crown 8vo. 240 pp. A very nice clean copy in slightly dull pictorial card wrappers.

"Twenty-two talks broadcast in the Northern Ireland Home Service of the BBC."

€30.00 

173 Moore, George.      Héloise and Abélard. 
Boni & Liveright, New York 1926. 3rd impression thus. Post 8vo. 2 volumes. 285 
& 278 pp. Original black cloth with paper spine labels. Trace of wear on covers & 
labels a little chipped, else a very nice clean set.

Gilcher A40 2b2. First published as a limited signed edition in 1921.

€40.00 

174 Morris, William Bullen.      Ireland and Saint Patrick. 
Burns & Oates, London / Gill, Dublin 1892. 2nd edition. Post 8vo. xxxix + 307 + (8 
advts) pp. Dark green cloth with spine lettering in gilt. Slight water stain on back 
panel & a little rubbing of fore-corners, else a lovely bright clean copy.

€45.00 

175 (Motoring interest). O'Connor, James.      A Handbook to the Motor Car Acts  
and Regulations. 
Mecredy, Percy / The 'Motor News' & 'Irish Cyclist', Dublin 1903. 1st edition. Post 
8vo. 75 + (1) pp. A couple of in-text illustrations. Staples rusted, else very good in 
original printed wrappers which are a little soiled. Scarce.

€40.00 

176 Mulholland, Rosa.      The Return of Mary O'Murrough. 
The Talbot Press, Dublin. No date 1910 ? Reprint. Crown 8vo. (6) + 282 pp. 
Frontispiece. In red moire silk binding with spine blocked in black. A very nice clean 
copy with just an occasional trace of foxing.

Brown 1218. Loeber M634. First published in 1908.

€35.00 

177 (Mullingar interest). Healy, Joe & Shay Smith (Compiled by).      Mullingar Golf  
Club 1987. 
Tara Publishing, Dublin 1987. 1st edition. A4 format. 72 pp. Numerous colour 
& monochrome illustrations & advts throughout. A very good copy in pictorial 
wrappers.

€30.00 

178 Murphy, Harold Lawson.      A History of Trinity College Dublin from its Foundation  
to 1702. Foreword by T. S. C. Dagg. 
Hodges, Figgis, Dublin 1951. 1st edition. Post 8vo. xii + 212 pp. Frontispiece 
portrait. Green cloth with gilt lettering on spine. A very nice clean copy with just a 
trace of fading at spine.

€65.00 

179 Murphy, Michael J.      Now You're Talking …  Tales from the North of Ireland. 
Blackstaff Press, Belfast 1975. 1st edition. Post 8vo. x + 179 pp. 19 in-text 
illustrations. Very good in pictorial wrappers which are a trifle faded.

€30.00 

180 Nesciri, Amo.      A Cluster of Oak Leaves. 
The Talbot Press, Dublin 1929. 1st edition. Small crown 8vo. 48 pp. A little foxing on 
prelims, else a very nice bright copy in slightly worn pictorial wrappers. Scarce.

One of the series of Talbot Press Booklets.  
These are pleasing poems with a strong religious flavour, in several of which there 
also seem to be connections with the North.

Tear-wet already with heart-longings great - 
                    How great.         He knows 
Who formed this heart so passionate, with freight 
                   Of human woes.

St. Columba at Iona.

€30.00 
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181 Nevin, Donal (Edited by).      James Lalkin - Lion of the Fold. 
Gill & Macmillan / RTE / SIPTU, Dublin 1998. 2nd impression. Medium 8vo. xvi + (2) 
+ 558 pp. 112 monochrome illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

This fine tome includes the text of the 1997 Thomas Davis Lectures and numerous 
other essays by a host of contributors, including; Prof. F. X. Martin, Kenneth 
Brown, Fergus D'Arcy, John de Courcey Ireland, Theo Dorgan, Dermot Keogh, 
Emmet Larkin, Ulick O'Connor, James Plunkett, &c.

€35.00 

182 Nolan, Davie J.      Clippers - The Ships that Shaped the World. 
Malbay Publishing, Bray 2011. 1st edition. Medium 8vo. (8) + 416 pp. Dozens of in-
text illustrations. End-paper maps. Blue cloth with spine blocked in gilt. A very good 
to near fine copy in similar dj.

A beautifully produced book which the dust jacket says is the "first of a trilogy."

€30.00 

183 Norris, David.      A Kick Against the Pricks - The Autobiography. 
Transworld Ireland, Dublin 2012. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 391 + (3) pp. 75 
photographic illustrations, many in colour. Black paper boards lettered in gilt on 
spine. A little cover wear, else a good clean copy in worn dj.

€25.00 

184 Nugent, Frank.      Seek the Frozen Lands - Irish Polar Explorers 1740-1922. 
The Collins Press, Cork 2003. 1st edition. Royal 8vo. xii + 292 pp. Illustrated 
throughout with monochrome in-text illustrations, maps, &c. Blue paper boards with 
spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

€35.00 

185 Ó Buchalla, Phádraig (Translated by).      Eachtra Phinocchio - Le Avvneture di 
Phinocchio by C. Collodi. 
Oifig Díolta Foillseacháin Rialtais, Baile Átha Cliath 1938. 1st edition. Crown 8vo. 
viii + 239 + (1) pp. Numerous in-text illustrations by Carlo Chiostri. Original tan cloth 
blocked in red. Cover very clean & bright. Some underlining & marginalia throughout, 
else good & clean in chipped dj. Scarce in the attractive dj.

€40.00 

Item 185
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186 Ó Cléirigh, Séamus.      Casement and the Irish Language Culture and History. 
Foreword by Pádraig Ó Snodaigh. 
Clódhanna Teo., Baile Átha Cliath 1977. 1st edition. Small crown 8vo. 66 pp. 1 in-
text illustration. A good clean copy in slightly worn printed wrappers. Scarce.

There are a few margin corrections in what is overall a rather crude piece  
of printing.

€35.00 

187 O Cochlain, Colm.      Shee Arms House - The Story of a Restoration. 
For the Author, Kilkenny 1986. 1st edition. Post 8vo. (4) + 121 + (3) pp. Illustrated 
throughout with photographs & sketches by Colm O Cochlain. A very nice clean 
copy in pictorial wrappers.

€35.00 

188 Ó hÓgáin, Dáithí (Foreword by). Martin, Bronwyn.      Semiotics and Storytelling. 
Philomel Productions, Dublin 1997. 1st edition. Small crown 4to. (8) + 100 + (2) pp. 
Numerous in-text illustrations. A very good clean copy in pictorial French flaps.

€25.00 

189 Ó Loingsigh, Pádraig.      The Irish Language in the Nineteenth Century. 
Oifig Diolta Foilseachán Rialtais, Baile Átha Cliath 1975. 1st edition. Post 8vo. 17 
page article in Oideas No 14. Numerous other articles. A very good copy in pictorial 
card wrappers

€25.00 

190 O'Brien, Kate.      The Last of Summer. 
The Book Club, London 1944. 1st edition thus. Crown 8vo. (6) + 244 pp. Pinkish 
cloth with spine lettered in black. Some mottling on end-papers & cover a little 
faded, but else a good clean copy (war economy standard) in rather chipped & 
soiled dj .

Brown & Clarke 1129 (the first edition published by Heinemann in 1943). 
In spite of its faults the dust jacket is still very attractive.

€30.00 

191 O'Brien, William.      The Parnell of Real Life. 
T. Fisher Unwin, London 1926. 1st edition. Crown 8vo. 213 pp. Frontispiece portrait. 
Pale green cloth blocked in blind & gilt. Occasional foxing early & late. Slight wear at 
spine fore-edge, else a very nice bright copy.

€40.00 

192 O'Carroll, Ciarán.      Paul Cardinal Cullen - Portrait of a Practical Nationalist. 
Veritas, Dublin 2008. 1st edition. Medium 8vo. 321 + (1) pp. 12 monochrome 
illustrations. Black cloth blocked in gilt on spine. An about fine copy in similar dj.

Subtitled "Paul Cullen and his Relationship with the Independent Irish Party of the 
1850s and the Fenian Movement in Ireland of the 1860s."

€30.00 

193 O'Casey, Sean.      Oak Leaves and Lavender or A Warld on Wallpaper. 
Macmillan, London 1946. 1st edition. Crown 8vo. viii + 164 pp. Green cloth with 
spine lettering in gilt. Name on end-paper, else a very good clean copy in lightly 
chipped dj.

€40.00 

194 O'Cathaoir, Brendan (Edited by).      Holy Redeemer Church, 1792-1992: A Bray Parish. 
Church of the Most Holy Redeemer, Bray 1991. 1st edition. Medium 8vo. 80 pp. 
Numerous in-text illustrations throughout. A very good to near fine copy in pictorial 
card wrappers.

€30.00 

195 O'Connell, J. B.      The Financial Administration of Saorstát Éireann with an  
Epitome of the Reports from the Committee of Public Accounts 1922 to 1931. 
Browne & Nolan, Dublin (1934). 1st edition. Post 8vo. xiv + (2) + 228 pp. Red cloth 
with gilt lettering on spine. Ex-lib with number on spine & withdrawn stamp on title-
page, else a very good clean copy.

€35.00 
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196 O'Connor, Patrick (Benen).      Songs of Youth. 
Society of St. Colomban, Navan / Nebraska 1930. 3rd impression. Crown 8vo. (10) + 
71 + (1) pp. Blue cloth blocked in gilt. A lovely bright copy in torn dj.

We have been unable to trace the birthplace of the author, but somewhere in the 
west of Ireland seems likely.

€35.00 

197 O'Cruadhlaoich, Diarmaid.      Step by Step - From the Republic Back into Empire. 
For the Author. No place or date c.1935. 1st edition. Small crown 8vo. 40 pp. In 
original printed wrappers. At some time the staples were replaced & an outer plain 
card cover put on so that the book is still in near fine condition. Very scarce in this 
condition.

Diarmaid O'Cruadhlaoich was born in 1875 in Kilbrittain, Co. Cork. He worked 
as a customs officer in Donegal and London before resigning in 1916 to study 
and qualify as a barrister. He became a district judge in the Republican Courts 
for which he was arrested and served two years in prison. He was later strongly 
opposed to Eamon de Valera and this book is part of his argument for what he 
claimed was de Valera's refusal to reinstate the Republican Courts. He died in 
Dublin in 1947.

€85.00 

198 O'Donoghue, Florence.      No Other Law - The Story of Liam Lynch and the Irish 
Republican Army, 1916-1923. 
Irish Press, Dublin 1954. 1st edition. Post 8vo. (12) + 363 pp. Frontispiece portrait. 
Numerous in-text maps. Blue cloth with gilt lettering on spine.. Occasional light 
dust-soiling at margins. Cover a bit worn, else a very good clean copy.

Born in Ballylanders, Co. Limerick in 1890 Liam Lynch went on to become a 
member of the Supreme Council of the IRB and was active in reorganising the 
Irish Volunteers in Cork. He commanded Cork No 2 Brigade during the War of 
Independence. Taking the anti-Treaty side he became chief of staff but soon 
resigned in a row over tactics. After the fall of the Four Courts to Provisional 
forces he moved south and continued his struggle with the pro-Treaty side, at one 
stage issuing a list of fourteen categories of person who were to be shot on sight. 
This led to the murder of Dáil member Seán Hayes, an action which was swiftly 
followed by the executing of imprisoned Republicans, which in turn very quickly 
led to the rescinding of such terror tactics. Refusing to surrender until even he 
could see the hopelessness of his position, he was shot on his way to Cork to 
attend a meeting with Eamon De Valera and Frank Aiken.

€95.00 

199 O'Donoghue, D. J. (Selected & Introduction by).      The Humour of Ireland. 
Sidney Kiek, London [1894]. 1st edition. Crown 8vo. xx + 434 pp. Frontispiece & 58 
in-text illustrations (many full page) by Oliver Paque. Two-tone cloth with lettering 
in gilt. Top edge gilt. End-papers replaced. Minor rubbing on cover, else a very nice 
clean copy.

Also contains some useful short biographies and notes by O'Donoghue.

€40.00 

200 O'Donohue, John.      Conamara Blues. 
Doubleday, London 2000. 1st edition. Crown 8vo. 96 pp. Blue paper boards with 
spine lettering in gilt. A very good to near fine copy in about similar dj on which the 
spine is faded.

Signed by John O'Donohue on the title-page.

€30.00 

201 O'Donohue, John.      Eternal Echoes. 
Bantham Press, London 1998. 1st edition. Crown 8vo. xx + 280 pp. Decorative initial 
letters. Silk marker. Gilt cloth. Small note on front end-paper, else an about fine copy 
in lightly rubbed dj.

The follow-up to his best-selling 'Anam Cara' and a further seeking for truth, 
light and "mystical wisdom". Quite an attractively produced book, but with the 
occasional use of a type-face more at home in a Tolkien rune.

€35.00 
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202 O'Driscoll, Dennis.      The Bottom Line. 
The Dedalus Press, Dublin 1994. 1st edition. Medium 8vo. 31 + (1) pp. Title-page 
vignette. A very nice copy in pictorial card wrappers which are just a trifle faded.

Dedalus Editions 5 - issued in a limited edition of 350 copies.

€35.00 

203 O'Driscoll, Robert.      The Ascendancy of the Heart - Ferguson and the Beginnings of 
Modern Irish Literature in English. Introduction by Maire Cruise O'Brien. 
The Dolmen Press, Dublin 1976. 1st edition. Post 8vo. 84 pp. Red cloth with spine 
lettering in gilt. A very good to near fine copy in about similar dj. Scarce thus.

"I am an Irishman and a Protestant' Samuel Ferguson wrote, but 'I was an 
Irishman before I was a Protestant. … This monograph examines Ferguson's 
translations of Irish poetry in the context of his time and his assessment of the 
people who created the poetry." 
                        Dust jacket blurb.

€45.00 

204 O'Farrell, Padraic.      Shannon Through Her Literature. 
The Mercier Press, Cork 1983. 1st edition. Medium 8vo. 128 pp. Frontispiece & 62 
in-text monochrome illustrations, maps, &c. In original pictorial card wrappers which 
are slightly rubbed, else a very nice clean copy.

€35.00 

205 O'Ferrall, Fergus.      Daniel O'Connell. 
Gill & Macmillan, Dublin 1981. 1st edition. Small crown 8vo. (8) + 152 pp. A very 
good clean copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

€30.00 

Item 197
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206 (O'Hanlon, John Canon).      The Poetical Works of Lageniensis. 
James Duffy, Dublin 1893. 1st edition. Small crown 8vo. viii + 328 + 40 advts pp. 
Frontispiece portrait. Original burgundy cloth blocked in blind, with spine lettering 
in gilt & with gilt harp device on front panel. Inner hinges a trifle weak & a little light 
rubbing on cover, else a very nice clean copy. Scarce.

This little volume contains Canon O'Hanlon's "The Land of Leix" and "Legend 
Lays of Ireland", both of which have wonderful notes containing much 
very interesting information on local history and legend. The forty pages of 
advertisements mostly consist of a very useful bibliography of his work to the date 
of publication.

€135.00 

207 O'Hanlon, Rev. John Canon & Rev. Edward O'Leary.      History of the Queen's County. 
Sealy, Bryers & Walker, Dublin 1903 & 1914. 1st editions. Medium 8vo. 2 volumes. 
xii + 440 + (4 advts)  &  (8) + 441-814 pp. Dozens of monochrome illustrations on 
plates. Folding coloured map as frontispiece in volume one & 1 other, but lacking 
map in volume two. Corrigenda slip. Original blue cloth blocked in gilt on spines. 
Covers worn & inner hinges a little weak, but overall a good working set.

Though there have many additions made to the sum of knowledge relating to 
County Laois since Canon O'Hanlon compiled this cornucopia of history, legend, 
and lore, it still retains its place as the single most thorough overview of the 
county.

€220.00 

208 O'Higgins, Brian.      Glen na Mona - Stories and Sketches by Brian O'Higgins. 
Whelan, Dublin 1918. 1st edition. Crown 8vo. 141 + (3) pp. Recased & end-papers 
replaced. Grey-green cloth blocked in black on front panel. Occasional light soiling, 
else a nice clean copy. Very scarce.

Not in Carty.

€50.00 

209 O'Keeffe, Gerard.      Oscar Wilde - Primarily Prison Conditions and Later Life. 
Original Writing, Dublin 2011. 1st edition. Post 8vo. (6) + 84 pp. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

€25.00 

210 (O'Kelly J. J.). "Sceilge."      Stepping Stones. 
The Irish Book Bureau, Dublin [1940]. 1st edition. Post 8vo. 24 pp. Slight staple rust 
marks, else a lovely bright copy in self-paper wrappers. Scarce.

"A Lecture delivered by J. J. O'Kelly in the City Hall, Cork, December 9th 1939 in 
commemoration of the Four Martyrs of Mountjoy." 
The booklet was bound into a plain card wrapper at some stage which has helped 
to keep this fragile item very clean."

€60.00 

211 O'Mahoney, Edmond Wm. (Translated by).      White's Confutation of  
Church-of-Englandism, and Correct Exposition of the Catholic Faith. 
John Cumming, Dublin 1841. 1st edition. Post 8vo. xxiv + 407 + (1) pp. In original 
brown cloth decorated in blind on panels & lettering in gilt on spine. Front inner 
hinge broken & there is slight damage at outer margins of a few pages, else a good 
clean copy.

€35.00 

212 O'Regan, Maurice.      The Present State of Ireland, as Delineated in the Hon. Justice 
Fletcher's Charge to Grand Jury of the County of Wexford, Together with some 
Observations on Mr. Peel's Acts. 
James Cuming, Dublin 1814. 1st edition. Crown 8vo. 38 pp. Lacking title-page. 
Recent marbled boards with paper label. Slight wear at top of first page, else a very 
good copy. Scarce.

Black 2825.  
"A knot of knaves will find a loop-hole in any law however closely fabricated; a 
junto of domineering landholders will easily ward off the sword of justice by mutual 
concealment, or even at times, by setting its authority at defiance." p.23

€45.00 
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213 O'Reilly, Joe & Caitriona Killally.      Through the Locks. 
For the Authors, Edenderry. No date c.1990. 1st edition. Post 8vo. 192 pp. 
Numerous in-text illustrations throughout, mostly photographic. A very nice clean 
copy in similar pictorial card wrappers.

Reminiscences of the men, and some women, who worked on the boats and locks 
on the Grand Canal. And it was hard work.

€35.00 

214 (Pearse, Patrick). Le Roux, Louis N.      Life of Patrick H. Pearse. Translated into 
English by Desmond Ryan. 
The Talbot Press, Dublin. No date (1932). 1st edition. Post 8vo. xiv + 440 pp. 
Frontispiece portrait & 6 monochrome plates.  Original green cloth blocked in gilt on 
spine & in blind on front panel. Occasional traces of foxing, else a beautiful bright 
copy with just a little rubbing as cover extrems in a dust jacket which is also in lovely 
bright condition, with just a couple of tiny nicks at spine tips. Very scarce in such 
condition.

Desmond Ryan was secretary to Pádraic Pearse at St Enda's College. He had 
given much advice to Louis Le Roux in writing the original work.

€195.00 

215 Pearson, Peter.      Between the Mountains and the Sea - Dun Laoghaire-Rathdown 
County. 
The O'Brien Press, Dublin 1998. 1st edition. Medium 8vo. 382 pp. Illustrated 
throughout with monochrome photographs by the author & Robert Vance. Pictorial 
end-papers. Green paper boards with spine lettering in gilt. A very nice bright clean 
copy in similar dj.

A really lovely well-produced book with superb photographs.

€40.00 

Item 203
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216 Peck, John.      Dublin from Downing Street. 
Gill & Macmillan, Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. x + 241 + (1) pp. Black paper 
boards with spine lettering in gilt. A lovely clean bright copy in similar dj.

"In April 1970 the British Government appointed John Peck as Ambassador to 
Ireland. His posting coincided with three of the most critical years in Anglo-Irish 
relations. … In this unique book the author discusses with refreshing candour 
the many and perplexing problems which faced him in Dublin as London's 
representative." 
                       Dust jacket blurb.

€45.00 

217 (Periodical).       Studies - An Irish Quarterly Review. 
The Educational Co., Dublin. 1st editions. Post 8vo.  Main articles.

(1) John Winder Good. Two Ulster Patriots. 15 page article.  
No 38. 1921.

(2) Brendan Jennings. The Return of the Irish Franciscans to Louvain.  
No 55. 1925.

(3) Desmond McAteer. Bantry Bay as a Port of Call. 18 page article (3 maps).  
No 78. 1931.

(4) Richard Hayes. General O'Moran and the French Revolution. 15 page article. 
No 88. 1933.

All in nice clean condition in original printed wrappers. 
                                           €15.00 each or the 4 for €40.00

218 Petrie, Sir Charles.      The Jacobite Movement - The Last Phase 1716-1807. 
Eyre & Spottiswoode, London 1950. 1st edition. Post 8vo. xiv + 15-221 + (1) pp. 
Frontispiece portrait & 14 full-page illustrations (on double-sided plates). Green cloth 
with spine lettering in gilt. End-papers replaced. Name stamp on half-title page. 
Cover a little faded, but overall a very good clean copy.

"Portions of the present volume appeared in a shorter book on the Jacobite 
Movement … published in 1932."

€55.00 

219 Power, Patrick C.      The Courts Martial of 1798-99. 
Irish Historical Press. No place 1997. Printed by Modern Printers, Kilkenny. 
1st edition. Post 8vo. (3) + vii + 10-208 pp. An about fine copy in pictorial card 
wrappers.

€35.00 

220 Praeger, Robert Lloyd.      The Way that I Went - An Irishman in Ireland. 
Hodges, Figgis, Dublin / Methuen, London 1947. 3rd edition. Post 8vo. xiv + 416 pp. 
Frontispiece portrait, 38 plates & 12 in-text figures. Large folding map at back. Blue 
cloth with lettering in gilt on spine. End-papers replaced, else a very nice clean copy 
with just a little wear on cover extrems.

This wonderful autobiographical work by Robert Praeger, first published in 1937, 
still retains its place as a classic on the Irish countryside and its antiquities.

€65.00 

221 Puirséal, Pádraig.      The GAA in its Time. 
Ward River Press, Dublin 1984. 1st edition thus. Post 8vo. 364 pp. Frontispiece & 39 
full-page in-text illustrations. Very good to near fine in pictorial card wrappers.

€30.00 

222 (Recent fiction).       1.  Sebastian Barry. Days Without End.  2.  Sebastian Barry. The 
Secret Scripture.  3.  Gerard Donovan. Country of the Grand.  4.  Bernard MacLaverty. 
Midwinter Break.  5.  Colm Tóibín. Nora Webster. 
1,2 & 3 Faber 2016, 2008 & 2008. 4 Jonathan Cape 2017. 5 Penguin 2015. All 
first editions thus, apart from No 4. All London published. All in very good clean 
condition in original pictorial card wrappers.

€10.00 each or the 5 for €40.00
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223 Reddin, Mary Gertrude (as "M. G. R.").      Memories. 
M. & S. Eaton, Dublin 1887. 1st edition. Crown 8vo. viii + 376 pp. Decorated end-
papers. Original brown cloth with bevelled edges & blocked in gilt & black. All edges 
gilt. Withdrawn stamp on title-page (withdrawn from what ??) & tiny trace of label 
residue on pastedown, else a beautiful bright copy. Scarce.

O'Donoghue's largely unhelpful comment is that Mary Gertrude Reddin was "a 
Loretto nun". However, Colman claims that she was "from Rathgar" was born 
in 1844, and entered Rathfarnham convent at seventeen, remaining there as a 
teacher until her death in 1917.

He whom we glorify to-day 
      Wept in the captive's chain, 
Knew the lone night, the weary day, 
      Shadowed by care and pain.

Scenes from the Life of St. Patrick.

€70.00 

224 Redmond, Robert.      Images of Ireland - Athy Town. 
Nonsuch Publishing, Stroud 2005. 1st edition. Post 8vo. 127 + (1 advt) pp. 
Illustrated throughout with monochrome photographs by Robert Redmond. A very 
good clean copy in pictorial card wrappers.

"Inscribed on the half-title page "With Best Wishes / to Jack / Robert Redmond."

€25.00 

225 Reynolds, Rev. Frank L.      Ireland's Important and Heroic Part in America's 
Independence and Development. 
John P. Daleiden, Chicago (1928). 1st edition. Crown 8vo. 322 pp. Frontispiece 
portrait, 2 colour illustrations & 23 in-text illustrations. Green cloth blocked in black. 
A very nice clean copy with just a little fading on cover. Scarce.

€50.00 

226 Rooney, Sally.      Conversations with Friends. 
Faber & Faber, London 2017. 1st edition. Post 8vo. (6) + 321 + (3) pp. A very good to 
near fine copy in pictorial card wrappers.

The (now famous) author's highly acclaimed first book

€30.00 

227 (Roscommon author). Walker, John.      Supplementary Annotations on Livy:  
Designed as an Appendix to the Editions of Drakenborch and Crevier, &c. 
For the author by A. & J. Duncan, Glasgow 1822. 1st edition. Post 8vo. (4) + xlx + (2) 
+ 290 pp. Original paper boards & quarter cloth but lacking backstrip. Occasional 
light dust soiling, otherwise a very good mostly unopened copy. Scarce.

Born in 1767, in County Roscommon, John Walker attended Trinity College, going 
on to become a B.D. in 1800. Some four years later he underwent a change in his 
religious opinions and offered to resign, but the Provost thought it his duty to expel 
him. On leaving he became leader of a fairly extreme Calvinistic sect called 'The 
Church of God', more commonly referred to as the 'Walkerites'. Described as "a 
classical scholar of some ability", he edited and annotated many works. Shortly 
before his death in 1833, the Board of TCD, in an attempt to ameliorate their earlier 
behaviour, granted him an allowance of £600 a year.

€95.00 
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228 Russell, T. O.      Beauties and Antiquities of Ireland , Being a Tourist's Guide to its 
Most Beautiful Scenery & an Archaeologists Manual for its Most Interesting Ruins. 
Kegan Paul, Trench Trubner, London 1897. 1st edition. Post 8vo. xviii + 400 pp. 
Frontispiece & 20 in-text illustrations (9 full-page). Recent green cloth with spine 
lettering in gilt & gilt device from original front board laid on to back pastedown. 
Occasional trace of foxing, else a very nice clean copy.

Of Quaker stock, Thomas O'Neill Russell was born near Moate, Co. Westmeath 
in 1828. A keen language revivalist, and being suspected of Irish Republican 
Brotherhood sympathies after the 1867 rising, he emigrated to America where he 
spent most of the next thirty years. Returning to Ireland in 1895 he continued his 
work for the Gaelic League until his death in Dublin in 1908.

€60.00 

229 Rynne, Etienne.      Tourist Trail of Old Galway. 
Ireland West Tourism, Galway 1977. 1st edition. Small crown 8vo. 54 pp. Numerous 
in-text illustrations by Dick Byrne. A very nice clean copy in pictorial wrappers.

€30.00 

230 Sackville-West, V.      Country Notes. 
Michael Joseph, London 1939. 1st edition. Royal 8vo. 219 + (3) pp. 86 monochrome 
photographic illustrations, many full-page, by Bryan & Norman Westwood. Cream 
coloured linen with lettering on spine & front panel in brown. A little fading at cover 
extrems, else a very nice clean copy in chipped dj.

From Laughton House library and inscribed "Thora / LL. Christmas 1939."

€40.00 

231 (Senior, Nassau William).      On National Property, and the Prospects of the Present 
Administration and of Their Successors. 
Fellowes, London 1835. 1st edition. Crown 8vo. 113 + (1) pp. Recent marbled 
boards & cloth spine with paper label on front panel. A little dust soiling on both 
outer pages. Slight traces of foxing, else a very nice bright copy. Very scarce.

Black 4714.  
Nassau W. Senior, who was born in Berkshire in 1790, is given by Collison Black 
as the author of this pamphlet. While at Oxford he became a pupil of Richard 
Whately, later to become Archbishop of Dublin, and with whom he afterwards 
remained friends. He could however hardly be considered as sympathetic to the 
Irish situation, his fiercely laissez-faire views during the famine being particularly 
odious. That said, in one of the three topics here discussed, namely "With respect 
to the Established Church of Ireland" and its collection of revenues from Catholics, 
he comes down firmly in favour of the latter. 
"Those must be little aware of the feelings of the people of this country who 
believe that, when a palpable misapplication of the national property has been 
exposed, it can be allowed to remain unredressed." p.36.

€125.00 

232 Seoighe, Mainchín.      Portrait of Limerick. 
Robert Hale, London 1982. 1st edition. Post 8vo. 224 pp. 44 monochrome 
photographic illustrations. 2 in-text maps. Green paper boards with spine blocked 
in gilt & red. Small inscription on end-paper, else a very good bright copy in about 
similar dj.

 "There is hardly a place that has not its own legend or story and the author 
introduces mythological heroes and Celtic saints, writers and soldiers, statesmen 
and hurlers, Gaelic chiefs and Norman lords." 
                                Dust jacket blurb.

€60.00 
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233 Service, Robert W.      The Rhymes of a Red-Cross Man. 
T. Fisher Unwin, London 1916. 1st edition. Crown 8vo. viii + 9-176 pp. Original red 
cloth blocked in gilt on spine & front panel. Lacking front end-paper & occasional 
trace of foxing. Cover a little dull, but overall a good clean tight copy. Scarce.

Born in Lancashire in 1876 Robert Service emigrated to Canada in 1897, where he 
lived rough on the Pacific coast and Vancouver for some eight years before taking 
a job in a bank in Yukon Territory. The gold rush, which was then in progress, gave 
him the impulse to write. He published Songs of a Sourdough in 1907 to huge 
public acclaim, becoming known as The Canadian Kipling, with his popularity 
enduring until his death in 1958.  
First editions of his early books are very difficult to find in nice condition.

€40.00 

234 Sheehan, Canon.      The Intellectuals - An Experiment in Irish Club-Life. 
Longmans, Green, London 1921. 5th impression. Large crown 8vo. viii + 386 pp. 
Original burgundy cloth blocked in gilt. Ennis convent & Rockwell College stamps on 
end-paper. A little wear at cover extrems, else a very nice clean copy.

€30.00 

235 Sheridan, Rev. T. Brinsley.      A Priest's Tour of the Holy Land. 
James Duffy, Dublin / Burns, Oates, London 1890. 1st edition. Small crown 8vo. viii 
+ 220 pp. Fold-out frontispiece map. Errata slip. Bevelled edged blue cloth blocked 
in gilt on front panel & spine. A couple of pages slightly loose. Trace of wear on 
cover extrems, else a very good copy. Scarce.

Inscribed on end-paper "A christmas present / from the Author to his  
dear / friend Mary Anne Dowling. / Dec. 1890". 
The subscription at the bottom of the preface is dated 'Whitefriar Street,  
Dublin, 1890.'

€95.00 

Item 231
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236 Sigerson, George.      Bards of the Gael and Gall - Examples of the Poetic  
Literature of Erinn. 
T. Fisher Unwin, London / M. H. Gill, Dublin 1907. 2nd edition revised & enlarged. 
Crown 8vo. xvi + 432 pp. Engraved frontispiece portrait. Green cloth with blind 
decorated shamrock motif & floral device on front panel. Lettering in gilt & top 
edge gilt. Trace of foxing on prelims & moderate cover wear, else a very good part 
unopened copy.

Never was heard a strain so soft - 
A speech so noble - so flood-like oft, 
Yet bright and sweet as a cooling rill, 
Never weak, but all beauteous still.

 William O'Lionain. The Beloved Gaelic.

€55.00 

237 Skelton, Robin.      The Writings of J. M. Synge. 
Bobbs-Merrill, Indianapolis 1971. 1st edition. Medium 8vo. 190 pp. Green cloth  
with spine lettering in gilt. Trace of wear at spine ends, else a very good copy in 
chipped dj.

"Professor Robin Skelton, foremost Synge expert and an authority on the  
Irish literary renaissance, has produced the first full-length critical study  
of all Synge's writings."   
                        Dust jacket blurb.

€40.00 

238 Somerville, E. OE. & Martin Ross.      In Mr Knox's Country. 
George Harrap, London 1925. Reprint. Crown 8vo. 256 pp. Green cloth blocked in 
gilt. Bookplate on pastedown. A lovely bright clean copy.

€35.00 

239 Somerville, E. OE. & Martin Ross.      Stray-aways. 
Longman, Green, London 1920. 1st edition. Post 8vo. xii + (2) + 280 pp. Frontispiece 
& 33 illustrations, many full-page, from paintings by E. Somerville. Original blue 
cloth with lettering in white & black. Some offsetting on frontispiece & end-papers 
replaced. A little rubbing on cover extrems, but overall this is a nice clean copy.

Hudson p.38.  
In her note in the bibliography E. S says. "I wish to make special reference to 
Martin Ross' musings during a winter's night in Connemara. I have yet to meet the 
passage of English prose that can compare with it for sheer beauty."

€50.00 

240 Somerville-Large, Peter.      Irish Eccentrics - A Selection. 
The Lilliput Press, Dublin 1990. 1st edition thus. Post 8vo. xiv + 286 pp. 26 
monochrome illustrations. Inscription on end-paper, else a very nice clean copy in 
pictorial card wrappers.

First published in 1975, this edition has a new Preface by the author.

€25.00 

241 Stephens, James.      1. Here are Ladies.  2. The Charwoman's Daughter.   
3. The Crock of Gold.  4. Deridre. 
Macmillan, London 1927 / 1927 / 1934 & 1934. Reprints. All crown 8vo. 4 volumes. 
vi + 350  &  (8) + 228 + (4 advts)  &  (8) + 312  &  (8) + 286 + (2 advts) pp. All in 
original green cloth blocked in gilt. All very nice clean copies, but cover of item 2 is 
somewhat soiled. 

The first editions were published in 1913, 1912, 1912 and 1923. 
                                  €20.00 each or €65 for the four.
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242 Stephens, James.      Irish Fairy Tales. 
Gill & Macmillan, Dublin 1979. 1st edition thus. Post 8vo. viii + 318 pp. Colour 
frontispiece, 15 colour plates & numerous head-pieces by Arthur Rackham. Brown 
cloth with lettering in gilt on spine. Very slight shelf wear at bottom cover edge, else 
a very good clean copy in lightly rubbed dj.

This is a very well  produced facsimile of the 1924 first edition with the Arthur 
Rackham's colour plates nicely reproduced on art-paper. One of the illustrator's 
more pleasing collaborations, giving us a wonderful flight of his imagination.

€40.00 

243 Stephens, James.      The Insurrection in Dublin. 
Scepter Books, Dublin 1966. 3rd edition. Small crown 8vo. (4) + 100 pp. 1 map.  
Very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

The author's eye-witness account of events in Dublin during Easter Week 1916.

€35.00 

244 Stockley, W. F. P.      Newman, Education and Ireland. 
Sands, London. No date c.1937. 1st edition. Crown 8vo. 218 pp. Pale brown cloth 
blocked in black, with gilt prize stamp on front panel. Cover a little dull, else a nice 
clean copy.

€30.00 

245 Sullivan, T. D., A. M. & D. B. (Introductory Sketches & Biographical Notices by).     
 Speeches from the Dock or Protests of Irish Patriotism. 
M. H. Gill, Dublin 1953. New edition. Small crown 8vo. lvi + 488 pp. Frontispiece 
portrait (of Wolfe Tone) & 29 monochrome illustrations. Green cloth with gilt lettering 
on spine. Very slight toning, else a lovely bright clean copy. Very uncommon in this 
nice condition.

This edition has been "re-edited and extended to cover the period up to the 
signing of the Treaty in 1921" by Seán Ua Ceallaigh."

€75.00 

246 Taaffe, Frank.      Eye on Athy's Past - Volume 3. 
Ardreigh Press, Athy 2007. 1st edition. Post 8vo. (10) + 198 pp. Very good to near 
fine in pictorial card wrappers.

Inscribed and dated by the author on the title-page. 
These are "edited versions of articles which appeared the Kildare Nationalist 
between April 1997 and June 1999."

€20.00 

247 Tate, Lilian (Edited by).      Letter-Book of Richard Talbot [Earl of Tyrconnell]. 
Stationery Office for the Irish Manuscripts Commission, Dublin 1932. 1st edition. 
Royal 8vo. In Analecta Hibernica. No 4. vii + 326 pp. A very good copy in slightly 
creased printed wrappers.

Also contains; 'Documents Relating to the Irish in the West Indies' by Gwynn.  
'Rawlinson Manuscripts, Class A.110' by MacNeill & Hogan. 
'Fitzwilliam Manuscripts at Milton'.

€55.00 

248 Taylor, Rex.      Assassination - The Death of Sir Henry Wilson and the Tragedy  
of Ireland. 
Hutchinson, London 1961. 1st edition. Post 8vo. 224 pp. Frontispiece portrait & 14 
illustrations. Black cloth with spine blocked in gilt. A few small instances of rather 
untidy underlining & marginalia. Cover a trifle faded, else a very good bright copy in 
lightly chipped dj.

The classic account of the shooting dead in London in June 1922 of Field Marshall 
Sir Henry Wilson, a figure of much hate in Ireland. The shooting was carried out by 
two members of the IRA who were subsequently hanged.

€75.00 
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249 (The state of the nation).       Economic Survey of the Republic of Ireland - Issued by 
The Statist. Foreword by John A. Costello. 
The Statist, London 1951. 1st edition. Small folio. 84 pp. Numerous Irish advts 
throughout. Good & clean in original printed wrappers which are a bit torn. Scarce.

The entire issue is devoted to the Republic of Ireland and includes articles by 
William Norton, Sean MacBride, Patrick McGilligan, James Dillon, Noel Browne, 
Liam Cosgrave, &c.

€40.00 

250 Thomason, George F.      Community Development in Ireland. 
Muintir na Tire Rural Publications, Tipperary 1961 (Leinster Leader printed). 1st 
edition. Post 8vo. 22 + (2) pp. A very good clean copy in slightly faded printed 
wrappers. Uncommon.

€30.00 

251 "(Thomson, Hugh). Mrs. Gaskell.      Cranford. Preface by Anne Thackeray Ritchie. 
Macmillan, London 1895. Reprint. Crown 8vo. xxx + 298 pp. Frontispiece & dozens 
of in-text illustrations by Hugh Thomson. Original green boards decorated in gilt, 
with elaborate floral design of front panel. All edges gilt. Spine slightly leaning & a 
little wear at cover extrems, else a very nice clean copy.

Spielmann & Jerrold 6. First published in 1891. 
This is one of the classics of literature in English and is here embellished  
with Hugh Thomson's splendid illustrations.

€35.00 

252 (Thomson, Hugh). Thackeray, William Makepeace.      The History of Samuel Titmarsh 
and the Great Hoggarty Diamond. 
Wells Gardner, Darton, London 1902. 1st edition thus. Small crown 8vo. xvi + 202 
+ (6 advts) pp. Frontispiece, 12 plates, vignette title-page & 4 in-text illustrations 
by Hugh Thomson. Original decorated blue cloth. Cover a little dull & slight wear at 
extrems, else a very nice clean copy.

Spielmann & Jerrold 33. 
A very attractive little book containing some lovely examples of  
Hugh Thomson's work.

€40.00 

253 (Three Candles Press). Nolan, Sister Margaret Mary.      Medical Missionaries of Mary. 
Covering the First Twenty-five Years of the Medical Missionaries of Mary, 1937-1962. 
Medical Missionaries, Drogheda 1962. 1st edition. Crown 4to. 154 + (4) pp. Colour 
frontispiece. 7 full-page portraits by Sean O'Sullivan. Numerous photographic 
illustrations. Maps by Karl Uhlemann. Bookmark & flyer loosely laid-in. A very good 
copy in slightly worn pictorial French flaps.

Beautifully printed by Colm O Lochlainn at the Three Candles Press.

€40.00 

254 (Tipperary interest).       The Nenagh Guardian; or, Tipperary (North Riding) and 
Ormond Advertiser. 
Kempston, Nenagh 1839.  Broadsheet newspaper for Saturday, September 21 
1839. Volume 2. No 18. 4 pp. Some wear at folds as usual, but overall in nice clean 
condition. Very scarce.

Contains a long article and editorial on 'County of Tipperary Election'. 
A letter 'To the People of Ireland' from Daniel O'Connell. 
At Borrisokane Petit Sessions "Tom Cleary, a gaunt looking son of Tipperary, 
complained that his wife's sister had taken away part of his chattels, which he 
became possessed of by virtue of his marriage."

€60.00 
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255 (Tipperary interest). Kinane, Rev. Dean.      Mary Immaculate, Mother of God; or, 
Devotions in Honour of the Blessed Virgin Mary. Preface by Rev. Dr. Croke. 
M. H. Gill, Dublin 1893. 2nd edition ? 12mo. xxvi + 310 pp. Original blue cloth 
decorated in blind. Spine lettering faded & some overall fading of cover, else a very 
good clean copy. Scarce.

It would appear from the preface and the eight pages of testimonials that this 
work was first published in 1877 at which time Rev. T. H. Kinane was at Thurles. 
However, by the time of the publication of this second edition (though it may well 
have been, we have not found any evidence of its publication in the interim) he had 
become a dean and was parish priest of Fethard, Co. Tipperary.

€45.00 

256 (Tipperary interest). Sullivan, Robert.      An Attempt to Simplify English Grammar; 
With Observations on the Method of Teaching it. 
M. & J. Sullivan, Dublin / Longman, London, &c. 1868. Reprint. 12mo. viii + 9-216 
pp. Recent cloth with gilt lettering on spine. Some contemporary names, &c. 
Moderate overall wear, otherwise a good clean copy.

The ownership names on the title-page and elsewhere, are of three pupils at 
Cloneen N. S., near Fethard, Co. Tipperary.

€35.00 

257 (Tipperary interest). Feehan, John, &c.      The Environmental Survey of North 
Tipperary - Civil Parish Memoirs. 1. Rathnaveoge. Preface by George Cunningham. 
AnCo / Roscrea Heritage Society, Roscrea 1985. 1st edition. A4 format. (2) + viii + 
70 leaves, printed on rectos only. 15 full-page hand-coloured maps & numerous 
in-text illustrations (some hand-coloured). A very good clean copy in pictorial card 
wrappers in ring-binder. Very scarce.

"This small but significant publication" (preface) was carried out under the 
auspices of the Roscrea Heritage Society and the Industrial Training Authority, with 
John Feehan as its directing force, it was the first of what was intended to be a 
survey of all the parishes of North Tipperary. Only a very small number of copies of 
the survey were printed.

€195.00 

258 (Tipperary writer). Joyce-Prendergast, K. M.      Vintage - A Novel. 
M. H. Gill, Dublin 1945. 1st edition. Crown 8vo. (6) + 210 pp. Paper boards & cloth 
spine with gilt lettering. Spine somewhat splayed, else a very good clean copy in 
chipped dj. Scarce.

Brown & Clarke 697. Set in Kerry, Dublin, London and America. 
Kathleen Joyce-Prendergast was born in Tipperary. She emigrated to the United 
States on her marriage and while in that country she published numerous poems 
and articles, eventually turning to the writing of novels, of which this was her 
second.

€40.00 

259 Toomey, Thomas & Harry Greensmyth.      An Antique and Storied Land. Preface by 
Jeremiah Newman. 
For the Authors, Limerick 1991. 1st edition. Post 8vo. 374 pp. Numerous in-text 
illustrations. Spine a little faded, else a lovely bright clean copy in pictorial card 
wrappers.

"A History of the Parish of Donoughmore, Knockea, Roxborough, Co. Limerick and 
its Environs."

€40.00 

260 (Town planning).       Traffic Planning for Smaller Towns. 
An Foras Forbartra, Dublin 1966. 2nd edition. Oblong 8vo. (2) + iii + 35 leaves.12 
plates. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

Going by the current traffic problems in most local towns this little booklet did not 
get as much circulation as it deserved.

€35.00 
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261 Treadwell, Victor.      Buckingham and Ireland - A Study in Anglo-Irish Politics. 
Four Courts Press, Dublin 1998. 1st edition. Medium 8vo. 442 pp. Frontispiece 
portrait, 1 plate & 1 map. Burgundy paper boards with spine lettering in gilt. A fine 
copy in similar dj.

"The author has demonstrated that Buckingham exercised a dominant influence 
over the development of English policy in Ireland in the late 1610s and early 1620s, 
and that influence was invariably for the worse." 
                               Dust jacket blurb.

€50.00 

262 Trevelyan, G. M.      Grey of Fallodon. 
Longmans, Green, London 1946. Reprint. Post 8vo. xvi + 393 + (1) pp. Frontispiece 
& 7 plates. 1 in-text map. Blue cloth with spine blocked in gilt. A very nice clean 
copy in chipped dj.

€30.00 

263 Turner, Colin.      In Search of Shergar. 
Sidgwick & Jackson, London 1984. 1st edition. Post 8vo. vi + 185 + (1) pp. 28 
monochrome illustrations. Black cloth with spine lettering in gilt. Small mark on back 
end-paper, else a lovely bright copy in similar dj.

"What actually happened at Ballymany Stud on the night of 8 February 1983 ? … 
Colin Turner provides some startling answers and conclusions."  
                                                          Dust jacket blurb.

€40.00 

264 Tyndall, John.      Sound: A Course of Eight Lectures Delivered at the Royal  
Institution of Great Britain. 
Longmans, Green, London 1869. 2nd edition, with additions. Post 8vo. xv + 341 
+ (2) + 32 advts pp. Frontispiece portrait & 169 in-text illustrations. Blue cloth 
decorated in blind with spine lettering in gilt. A few small convent library stamps. 
Occasional foxing on prelims. Some moderate wear at cover extrems with chipping 
at spine tips, else a very good clean copy.

John Tyndall was born at Leighlin Bridge, Co. Carlow in 1820, his father being 
"a land agent on the Steuart estate who supplemented his income by mending 
boots" (DIB). After being educated locally, he went immediately to work for the 
Ordnance Survey, first in Carlow and afterwards in England. However, he soon 
abandoned this work to take up teaching, but in 1848 went to Marburg University 
where he graduated with a Ph. D.  
On returning to England he was given the chair of Natural Philosophy at the Royal 
Institution in 1853 where he showed tremendous ability and was very influential 
as a lecturer. These lectures and his experiments in physics soon led him to world 
fame and much controversy, but he never shied away from this. He received 
numerous honours, including election as President of the British Association and, 
though he married into the aristocracy, he refused a knighthood. 
He died from an accidental overdose of chloral in 1893.

€95.00 

265 (Typographical interest).       Type. 
The Dolmen Press, Dublin 1967. 1st edition. Light manilla card, folded in three 
panels (each 10 x 7 inches approx). Printed on both sides, giving examples of 
numerous typefaces & in 4 cases setting the beginning of 1916 Proclamation in 
them. Old damp stain at top of front panel & a little wear at folds, else a good clean 
copy. Very scarce.

€45.00 
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266 Vigne, Randolph & Charles Littleton (Edited by).      From Strangers to Citizens -  
The Integration of Immigrant Communities in Britain, Ireland and Colonial America, 
1550-1750. 
The Huguenot Society of Great Britain & Ireland, London / Sussex Academic Press, 
Brighton 2001. 1st edition. Medium 8vo. xxiv + 567 + (1) pp. 28 colour illustrations & 
a few in-text figures. A very good to near fine copy in pictorial card wrappers.

Containing a total of fifty-seven essays, this is a work of extraordinary erudition 
which deals with a subject of great interest in Irish history. There is an entire 
section on the Huguenots in Ireland, including Portarlington.

€40.00 

267 Waldron, Kieran (Edited by).      Archdiocese of Tuam. Foreword by Michael Neary. 
Booklink, (Dublin) 2005. 1st edition. Medium 4to. 160 pp. Illustrated throughout with 
mostly colour photographs. An about fine copy in pictorial laminated boards.

€30.00 

268 Waller, Bolton C.      Hibernia or The Future of Ireland. 
Kegan Paul, Trench, Trubner, London. No date c.1935. 1st edition. Small crown 8vo. 
96 + 20 advts pp. Original paper boards with paper labels on spine & front panel. 
Spine rebacked & end-papers replaced. A very nice clean copy. Scarce.

A small slip laid-in which is inscribed "Gerald Mulroney / from his friend / Bolton C 
Waller / on the occasion of his confirmation, / March 27th 1935."

€45.00 

269 Ward, Michael / Gerard Rice (Edited by).      Ríoct na Míde - Records of Meath 
Archaeological and Historical Society. 
For the Society, Navan 1969 / 70 / 71. 1st editions. Post 8vo. 3 issues. Volume 4, 
Nos 3, 4 & 5. 100  &  81 + (3)  &  98 pp. Some in-text illustrations. All very good & 
clean in pictorial card wrappers.

€15 each or the three for €40.00

 

270 (Waterford author). Collins, John / Desmond Roche.      Local Government. 
Institute of Public Administration, Dublin 1963. 2nd edition. Medium 8vo. 171 + (6 
index) pp. Frontispiece portrait. Blue cloth with spine lettering in gilt. A nice clean 
copy in dj which has wear at flap folds.

John Collins was born in Waterford City in 1883 and following his education at 
Mount Sion he, in 1902, entered the civil service, which was essentially where he 
spent the rest of his life until his retirement in 1948. Following the setting-up of the 
Poor Law Commission in 1925 he became its first Secretary. 
This second edition has been revised by Desmond Roche, who also provides an 
interesting Memoir of John Collins.

€35.00 

271 (Waterford interest).       Decies - Journal of the Waterford Archaeological &  
Historical Society. No 64. 
For the Society, Waterford 2008. 1st edition. Medium 8vo. x + 240 pp. Numerous in-
text illustrations, maps, &c. A very good copy in similar pictorial card wrappers.

€25.00 

272 (Waterford interest).       Official Guide to County Waterford. 
Irish Tourist Association, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Small crown 8vo. viii 
+ 72 pp (inc 10 pp of advts). 18 in-text photographic illustrations. Fold-out map at 
back. An unusually bright & clean copy in slightly dull decorated wrappers.

€45.00 

273 (Waterford interest).       The College School, Waterford. 
For the School, Waterford 1874. 1st edition. A small printed yellow card (5 x 3 inches 
approx), with decorated border, for "Monthly Certificate of Diligence and Progress in 
Studies" for "Winter Term, A.D. 1874" & signed at the bottom "Matthias Walshe (?)." 
A very scarce and unusual item.

€40.00 
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274 Watson, S. J.      A Dinner of Herbs - A History of Old Saint Mary's Church, Clonmel. 
Foreword by Dr George Simms. 
Watson Books, Clonmel 1988. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 360 pp. Frontispiece 
& 18 in-text illustrations. Blue paper boards with gilt lettering on spine. Slight trace 
of paper wrinkling at bottom margin, though none otherwise, else this is a lovely 
bright clean copy in an about similar dj. Scarce.

This is a "Special First Edition of 500 numbered and signed [by S.J. watson] 
copies, of which this is No 11."

€65.00 

275 (Wexford interest). O'Reilly, Rev. John (Edited by).      Dedicated to Rev. Donal J. 
Herlihy, Bishop of Ferns, on the Occasion of the Golden Jubilee of his Priesthood,  
4th April 1981. 
For the Diocese, Ferns 1981. 1st edition. Medium 8vo. 80 pp. 106 in-text 
monochrome illustrations. A good clean copy in slightly chipped pictorial wrappers.

Excluding one of his mother, it perhaps says something worth noting, that of one-
hundred and six photographs in the book there are only women present in two of 
them, and they are nuns.

€30.00 

276 (Wexford interest). Amicus, Clericus.      Vow to Vigil Keep - How Perpetual  
Adoration of the Most Holy Sacrament was Begun and Continued in Catholic Wexford.  
Preface by M. F. Egan. 
M. H. Gill, Dublin 1950. 1st edition thus. Small crown 8vo. viii + 88 pp. Frontispiece 
& 9 plates (1 fold-out). In original pictorial French flaps which have a couple of tiny 
nicks, else this is a very good to near fine copy. Scarce in this condition.

Originally published in 1939 under the title 'A Powerhouse of Prayer.' The plates 
are, for the most part, of Wexford interest.

€45.00 

277 (Whately, Richard).      A View of the Scripture Revelations Concerning a Future State: 
Laid Before His Parishioners by A Country Pastor. 
B. Fellows, London 1942. 5the impression, revised. Crown 8vo. xii + 384 pp. Original 
dark blue cloth blocked in blind on panels & lettered in gilt on spine. Old dedication 
on pastedown, partly erased. A little overall wear on cover, else a very nice clean 
copy.

Richard Whately was born in London 1787. A brilliant scholar, he attended Oxford 
University where he was elected to a fellowship of Oriel College. It is said that 
his "life may only be properly understood if he is seen as a born teacher." So it 
was something of a shock, even to himself, when, in 1831, he was appointed 
Archbishop of Dublin. A liberal in every sense, he had publicly supported Catholic 
emancipation in 1829. An all round good egg when such were very thin on the 
ground of Irish Protestantism, he died in 1863 and is buried in Christ Church.

€35.00 

278 Wheeler, H. A. & M. J. Craig.      The Dublin City Churches of the Church of Ireland -  
An Illustrated Handbook. 
A.P.C.K., Dublin 1948. 1st edition. Medium 8vo. 48 pp. 22 monochrome illustrations. 
Slight wear at toe of spine & small crease on back panel, else a lovely bright copy in 
printed wrappers. Uncommon in this condition.

A very handsomely produced little work and one of the earliest, if not in fact the 
earliest, contributions to the field of architectural history by Maurice Craig.

€40.00 

279 Whelan, Kevin.      Fellowship of Freedom - The United Irishmen and 1798. 
Cork University Press, Cork 1998. 1st edition. Royal 8vo. xii +  162 pp. Colour 
frontispiece & illustrated throughout in colour & monochrome. Small ownership 
name on half-title page, else a lovely bright clean copy in pictorical card wrappers.

"Companion Volume to the Bicentenary Exhibition by The National Library and  
The National Museum of Ireland at Collins Barracks, Dublin 1998."

€35.00 
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280 "White, James (Compiled & Edited by).      My Clonmel Scrap Book. 
James O'Connor, Clonmel. No date 1980's ? 3rd edition. Crown 8vo. (4) + xii + 382 
pp. Frontispiece & 18 plates. Green cloth with lettering in gilt. A lovely bright clean 
copy in glassine wrapper.

First published in 1907 this book is an Aladdin's cave of local lore with all kinds of 
subjects cropping up, from history to sport, and from poetry to murder. 

And so one day on the old Bridge Quay, 
    I kissed my blue-eyed Nell, 
And I shipped with joy as cabin-boy 
    To a boatman of Clonmel.

The Wreck of the Gwendoline. C. J. Boland

€55.00 

281 (Wicklow interest).       Journal of the West Wicklow Historical Society. 
For the Society, Baltinglass 1983 - 2009. 1st editions. Various sizes. The first 5 
issues of this local history journal. 96  &  88  &  96  &  102  &  108 pp. Numerous 
illustrations throrughout. The first issue is a little soiled / worn, but otherwise all are 
very good clean copies.

€70.00 

282 Wilde, Sir William.      Loch Coirib - Its Shores and Islands with Notices of  
Loch Measga. Edited with Introduction & Index by Colm O Lochlainn. 
The Sign of the Three Candles, Dublin 1936. 3rd edition, 1st thus. Small crown 8vo. 
(10) + 320 pp. Frontispiece & 76 in-text woodcuts illustrations. Large fording map at 
back. Pictorial paper boards. Trace of foxing on prelims, else a lovely bright clean 
copy in lightly rubbed dj. Scarce in such nice condition.

Loosely laid-in is the original Three Candles bill-head for the book. 
The woodcuts used in this edition are from the same blocks which were used in 
the original edition published in 1867.

€110.00 

283 Wood, Margaret (Mrs E. G. Kaines-Thomas).      The English Mediaeval House. 
Ferndale Editions, London 1981. 2nd impression. Crown 4to. xxx + (2) + 448 pp. 
Frontispiece, 60 pp of monochrome plates, 32 pp of engravings & 117 in-text 
illustrations. Brown cloth with spine blocked in gilt. A very good to near fine copy in 
similar dj.

This second impression was published in the same year as the first edition; it 
is a beautifully produced book in every way, filled to overflowing with glorious 
examples of that austere architecture of which we have so little in this country.

€50.00 

284 Woodward, Kenneth L.      Making Saints - Inside the Vatican: Who Become Saints,  
Who Do Not, and Why… 
Chatto & Windus, London 1991. 1st edition. Medium 8vo. 462 + (2) pp. 18 
monochrome illustrations. Blue paper boards with spine lettering in gilt. A very nice 
bright copy in lightly rubbed dj.

€35.00 

285 Woulfe, Rev. Patrick.      Sloinnte Geadeal is Gall - Irish Names and Surnames. 
Collected and Edited with Explanatory and Historical Notes. 
Genealogical Publishing, Baltimore 1969. 3rd edition. Post 8vo. xlvi + (2) + 696 pp. 
Gilt cloth. Some fairly minor damage at tail of spine with small piece missing, else a 
very good clean copy.

Compiled over a period of some twenty-five years both in England and elsewhere, 
but not published until 1923 when Patrick Woulfe returned to Ireland and was 
serving as priest at Kilmallock in his native County Limerick. The book has 
established itself as one of the cornerstones of genealogical research.

€70.00 
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286 (Yeats, Jack Butler).      Important Paintings and Sculpture by Irish Artists. 
James Adam, Dublin 1986. 1st edition. Medium 8vo. (2) + 36 pp. Tipped-in colour 
frontispiece & 17 monochrome illustrations. A very good copy in slightly soiled 
pictorial wrappers.

This auction was held in Dublin on the 11th of December. The frontispiece and 
laid-on front panel illustration are both of paintings by Jack B. Yeats which were 
sold in the auction. The prices made by most lots written-in.

€35.00 

287 Yeats, W. B.      W. B. Yeats Letters to Katharine Tynan. Edited by Roger McHugh. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1953. 1st edition. Post 8vo. 190 pp. 4 monochrome 
illustrations. Very slight worming at gutters. Black cloth, somewhat faded but 
internally a very nice clean copy.

€40.00 

288 (Yeats, W. B.). Harper, George Mills.      The Mingling of Heaven and Earth: Yeats's 
Theory of Theatre. 
Dolmen Press, Dublin 1975. 1st edition. Royal 8vo. 48 pp. 1 in-text illustration. Very 
good in pictorial wrappers which have a small crease on the back panel.

Miller 228. New Yeats Papers 10.

€35.00 

289 (Yeats, W. B.). Tagore, Rabindranath.      Gitanjali (Song Offerings). Introduction  
by W. B. Yeats. 
Macmillan, London 1913. 3rd impression thus. Crown 8vo. xxii + 102 + (2 advts) pp. 
Colour frontispiece. Original blue cloth with gilt lettering. A little rubbing on cover 
extrems & small mark on front panel. Trace of foxing on prelims, else a very good 
clean copy.

Wade 264. Yeats' introduction extends to sixteen pages.

€35.00 

290 Young, William.      Guide to the Church. 
James Duffy, Dublin 1948. 2nd edition, revised. 12mo. viii + 267 + (1 advt) pp. 
Frontispiece. Original cloth with spine lettering in gilt. Old waterstain at fore-edges of 
early pages & cover worn, but overall a good copy.

The first edition was entitled Voice of the Church. The endpaper bears the name 
John Rourke / The College / Carlow, who was later PP at Ballyfin.

€35.00 
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3     SALE SECTION     4

All items €10.00 each or 3 for €25.00

S1 A. E. (Russell, George).      The National Being - Some Thoughts on an Irish Polity. 
Maunsel, Dublin 1916. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 176 pp. Original blue cloth with gilt 
lettering. Trace of foxing early & late. Cover rather faded, else a good / very good part 
unopened copy.

S2 Arnold, Matthew.      Irish Essays and Others. 
Smith, Elder, London 1882. 1st edition. Crown 8vo. xvi + 308 pp. Gilt cloth. Slight mottling 
on prelims. Trace of paper toning at margins. Light wear at spine ends & cover extrems, but 
overall a good clean tight copy.

S3 Behan, Kathleen.      Mother of All the Behans. 
Arrow Books, London 1985. 1st edition thus. Crown 8vo. 138 pp + (6 advts) pp. 12 
monochrome illustrations. Very good in slightly chipped pictorial card wrappers.

S4 (Belfast interest).       The City of Belfast - Official Handbook. 
Ed. J. Burrow, Cheltenham. No date c.1947. Reprint. Post 8vo. 192 pp. 36 monochrome 
photographic illustrations. 2 large folding maps. Numerous advts. Very good in slightly dull 
pictorial card wrappers.

S5 (Bibliographical interest).       Brian Keogh - Catalogue Three. 
For the cataloguer, Princes Risborough. No date c.1976. 1st edition. Post 8vo. 167 pp. 29 
in-text illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial wrappers. Uncommon.

S6 Black, Jim.      The Irish Quiz Book. 
The Appletree Press, Belfast 2000. 2nd impression. Post 8vo. 176 pp. A very good to near 
fine copy in pictorial card wrappers.

S7 Bowen, Elizabeth.      The Little Girls. 
The Reprint Society, London 1966. 1st edition thus. Crown 8vo. 256 pp. Two-tone paper 
boards with spine lettering in gilt. A lovely clean copy in chipped dj.

S8 Brinnin, John Malcolm.      Dylan Thomas in America - An Intimate Journal. 
Little, Brown, Boston 1955. 1st edition. Post 8vo. (16) + 304 pp. Frontispiece portrait & 10 
photographic illustrations. Paper boards & cloth spine. Cover & spine faded, but a good tight 
copy & internally nice & clean.

S9 Brody, Hugh.      Inishkillane - Change and Decline in the West of Ireland. 
Faber & Faber, London 1986. 1st edition thus. Crown 8vo. xii + 226 pp. Numerous in-text 
figures, tables, map, &c. Name erased on inside cover. Slight toning of paper, else very good 
in lightly worn pictorial card wrappers.

S10 Brown, Christy.      Wild Grow the Lilies - An Antic Novel. 
Secker & Warburg, London 1976. 1st edition. Post 8vo. (6) + 304 pp. Gilt cloth. A very good 
to near fine copy in lightly chipped dj.

S11 Brown, Stephen J.      In the Byways of Life. 
Talbot Press, Dublin 1952. 1st edition. Post 8vo. x + 166 pp. Gilt cloth. Lacking free end-
paper. Small mark on cover causing a stain running through part of book at gutter margin, 
but not affecting text, else a very good clean copy.
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S12 Browne, Phyllis.      Thanks for the Tea, Mrs Browne - My Life with Noel. Introduction by  
Gene Kerrigan. 
New Island Books, Dublin 1998. 1st edition. Post 8vo. 168 pp. 21 monochrome illustrations. 
Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

S13 Caprani, Vincent.      Murder Paints a Portrait. 
Glendale Publishing, Dunlaoghaire 1992. 1st edition. Small crown 8vo. 154 + (1 advt) pp. A 
very nice clean copy in pictorial card wrappers. Uncommon.

S14 Casey, Juanita.      The Horse of Selene. 
Dolmen Press, Dublin / Calder & Boyars, London (1973). 1st edition thus. Post 8vo. 175 pp. 
Frontispiece illustration by the author. Very good in slightly rubbed pictorial wrappers.

S15 Chambaud, L.      Fables Choisies in Prose et en Vers … Langue Francaise. 
M. W. Rooney, Dublin 1857. New edition. Small crown 8vo. 8 advts + xii + 5-200 (sic) pp. 
Some foxing. Original blind stamped blue cloth lacking lower part of spine & some wear, but 
a good working copy.

S16 Chauviré, Roger.      L'Irlande. 
Henri Didier, Paris 1936. 1st edition. Crown 8vo. 234 + (2) pp. 120 in-text photographic 
illustrations. 5 fold-out maps. Occasional light wear, but overall a nice clean copy in chipped 
decorated wrappers.

S17 Clarke, Austin.      The Celtic Twilight and the Nineties. Foreword by Roger McHugh. 
The Dolmen Press, Dublin 1969. 1st edition. Crown 8vo. 104 pp. A very nice bright copy in 
pictorial wrappers.

S18 Coffey, George.      Royal Irish Academy Collection. Guide to the Celtic Antiquities of the 
Christian Period Preserved in the National Museum, Dublin. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1910. 2nd edition. Post 8vo. ix + 
111 pp. Frontispiece, 18 monochrome illustrations & 114 in-text figures. Original printed 
wrappers, a little chipped & rather dust soiled, but internally a very nice clean copy.

S19 Corry, Eoghan.      God and the Referee - Unforgettable GAA Quotations. 
Hodder Headline, London 2005. 1st edition. Crown 8vo. 318 pp. Trace of toning at prelim 
margins, else a very nice bright copy in pictorial card wrappers.

S20 Corry, Eoghan.      The History of Gaelic Football. 
Gill & Macmillan, Dublin 2010. 1st edition thus. Post 8vo. viii + 376 pp. 49 colour & 
monochrome illustrations. Very good to near fine in pictorial card wrappers.

S21 Cosgrove, Art.      Late Medieval Ireland 1370 - 1541. 
Helicon, Dublin 1981. 1st edition. Crown 8vo. viii + 134 pp. 4 in-text maps. In a laminated 
library binding with rather ugly erasure of stamp on verso of title-page, otherwise a good 
clean copy.

S22 Crozier, Brian (Chairman & Foreword by).      The Ulster Debate - Report of a Study Group  
of the Institute for the Study of Conflict. 
The Bodley Head, London 1972. 1st edition. Crown 8vo. 160 pp. Some in-text maps & 
diagrams. Ex-lib college library stamp on half-title page, else very good in pictorial wrappers 
which have been covered in clear shield.
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S23 D'Arcy, Gordon.      Birds at Lough Beg. 
Blackstaff Press, Belfast 1978. 1st edition. Oblong 8vo. viii + 93 pp. Frontispiece, 41 full-
page illustrations & numerous other illustrations & maps. Very good in slightly worn pictorial 
card wrappers.

S24 Daly, Leo.      Titles - Five Fascinating Glimpses of the Past and Present. 
Westmeath Examiner, Mullingar 1981. 1st edition. Demy 8vo. 128 pp. 40 in-text illustrations. 
Very good in slightly rubbed pictorial wrappers.

S25 Davison, Philip.      The Book-Thief's Heartbeat. 
Co-Op Books, Dublin 1981. 1st edition. Crown 8vo. 118 pp. Trace of mottling on prelims, 
else a very nice fresh copy in pictorial card wrappers.

S26 Delaney, Edward J. ('Clanwilliam').      Listen Here, Lads! 
The Kerryman, Tralee 1945. 1st edition. Small crown 8vo. 158 pp. Paper boards & cloth 
spine. Slight toning of paper. Spine faded, else very good.

S27 Donleavy, J. P.      The History of the Ginger Man - An Autobiography. 
Penguin Books, Harmondsworth 1995. 1st edition thus. Post 8vo. (8) + 518 + (2 advts) pp. 
48 in-text illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial wrappers.

S28 Donnelly, Micky.      Doubletime. 
The Blackstaff Press, Belfast 2001. 1st edition. Post 8vo. (6) + 202 pp. Very good in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

S29 Donoghue, Emma.      Room - A Novel. 
Picador, London 2011. 1st edition thus. Crown 8vo. (10) + 402 + (4) pp. A very nice clean 
copy in pictorial card wrappers.

S30 Doolan, Brian.      Constitutional Law and Constitutional Rights in Ireland. 
Gill & Macmillan, Dublin 1988. 2nd edition, revised. Post 8vo. xxvi + 308 pp. College library 
stamp on half-title page, else a very good copy in lightly rubbed pictorial stiff card wrappers.

S31 Duff, Rev. James.      Saint Augustine's Autobiography. 
Browne & Nolan, Dublin 1946. 1st edition. Post 8vo. xlix + 113 pp. Green cloth with spine 
lettering in gilt. A very good copy in lightly chipped dj.

S32 Durney, James.      Far from the Short Grass - Kildare Men in the Two World Wars.  
Foreword by Con Costello. 
For the Author, Kildare (1999). 1st edition. Medium 8vo. xii + 259 pp. 54 in-text photographic 
illustrations. 8 in-text maps. Numerous head-pieces. Unattractive bookshop stamp on half-
title page, else very good slightly worn pictorial wrappers.

S33 Dwter, T. Ryle.      De Valera - The Man and the Myths. 
Poolbeg Press, Dublin 1992. 1st edition thus. Crown 8vo. (8) + ii + 370 + (4 advts) pp. 
College ex-lib stamp on title-page, else very good in pictorial wrappers which have been 
covered in clear shield.

S34 Edgeworth, Maria.      Castle Rackrent. Edited with introduction by George Watson. 
Oxford University Press, London 1969. 1st edition thus. Crown 8vo. xxxvi + (2) + 130 pp. 
Very good in lightly rubbed pictorial card wrappers.

S35 Edgeworth, Maria.      Murad the Unlucky and Other Tales. 
Blackie, Dublin 1906. Reprint. Small crown 8vo. viii + 248 pp. Bound in limp cloth. Trace of 
foxing on prelims. Cover rather dull, else a good clean copy.
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S36 Fahey, Rev Denis  (Translated by).      O Woman ! What You Could Be … by G. Joannés. 
Browne & Nolan, Dublin 1934. 1st edition thus. Crown 8vo. 158 pp. Blue cloth with spine 
lettering in gilt. Occasional mottling, else very good in chipped dj.

S37 Feeney, Rev. Bernard.      Lessons of the Passion. 
James Duffy, Dublin 1889. 2nd edition. Small crown 8vo. xx + 347 pp. Original brown cloth 
with bevelled edges, gilt spine lettering & gilt device on front panel. Minor wear at spine 
ends, else a very good clean copy.

S38 (Fishing interest).       The Angler's Guide to Ireland. 
Bord Fáilte Éireann, (Dublin) 1955. 5th edition. Small crown 8vo. 262 pp. 26 photographic 
illustrations. 8 in-text maps & numerous advts. 24 pp bulletin in pocket at back. Original 
marker present. Some writing on cover & free end-paper, else a good clean copy.

S39 Gibbs, Lewis.      Sheridan. 
J. M. Dent, London 1947. 1st edition. Post 8vo. (8) + 280 pp. Frontispiece portrait & 15 
plates. Blue cloth with gilt lettering on spine. Very good in rather torn dj.;

S40 Goldie, Francis.      The First Christian Mission to the Great Mogul: or, The Story of Blessed 
Rudolf Acquaviva, and His Four Companions in Martyrdom, of the Society of Jesus. 
M. H. Gill, Dublin / Book & Art Company, London 1897. 1st edition. Crown 8vo. xiii + (2) 
+ 185 + (1 advt) pp. 2 fold-out maps. 3 fold-out genealogical charts. Red cloth with gilt 
lettering on spine & front panel. Spine slightly faded, else a very nice bright copy.

S41 Gormanston, Eileen.      A Little Kept. 
The Catholic Book Club, London 1954. 1st edition thus. Crown 8vo. 175 pp. Red cloth 
lettered in black on spine. A little toning at margins & a few small marks, but overall a good 
clean copy in rather dull dj.

S42 Gregory, Lady.      Seven Short Plays. 
G. P. Putnam's, London. No date. c.1925. Reprint. Crown 8vo. (10) + 204 + (5 advts) pp.  
7 pp music. Original blue cloth with paper spine label. Slight rubbing on cover extrems,  
else very good.

S43 (Guide).       Illustrated Ireland Guide. 
Bord Fáilte Éireann, Dublin. No date c.1961. 1st edition. Crown 8vo. 502 pp. 95 monochrome 
photographic illustrations. Numerous vignettes. Folding map at the end. In original pictorial 
French flaps, which are a little worn, else a very good clean copy.

S44 Gwynn, Stephen.      Henry Grattan and his Times. 
Browne & Nolan, Dublin 1939. 1st edition. Post 8vo. viii + 402 pp. 7 plates (lacking 
frontispiece). Paper boards & gilt cloth spine. A little wear on cover & some small marks, but 
a good clean working copy.

S45 Harrington, Niall C.      Kerry Landing - August 1922. 
Anvil Books, Dublin 1995. 2nd impression. Post 8vo. xii + 193 + (3 advts) pp. 23 
monochrome illustrations. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

S46 Harrison, Alan.      The Irish Trickster. 
For the Folklore Society, Sheffield Academic Press, 1989. 1st edition. Post 8vo. 126 pp. 4 
in-text illustrations. Green cloth lettered in gilt with device on front panel. An about fine copy, 
without dust jacket, as published.
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S47 Henry, Francoise.      Early Christian Irish Art. Translated by Maire MacDermott. 
At the Three Candles for the Cultural Relations Committee, Dublin 1963. 2nd impression. 
Small 4to. 64 pp. 57 monochrome illustrations. Book-plate. Very good in slightly rubbed 
pictorial wrappers which have a couple of small marks.

S48 (Highways & byways).       Acht um Thracht ar Bhoithre, 1933 / Road Traffic Act, 1933. 
Stationery Office, Dublin (1934). 1st edition. Royal 8vo. 271 pp. Bilingual text. Stitched, & 
unbound as issued in self-paper wrappers. A few small external marks, else very good.

S49 Hogan, Professor M. A. (Foreword by).      Concrete Practice in Ireland 1965. 
Department of Civil Engineering, Dublin 1965. 1st edition. Post 8vo. 206 pp. Numerous in-
text diagrams. Very good in slightly soiled pictorial card wrappers.

S50 Horan, Monsignor James.      Memoirs 1911-1986. Edited by Fr. Michéal MacGréil. 
Brandon Book Publishers, Dingle 1992. 1st edition. Post 8vo. x + 11-256 pp. 18 in-text 
illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

S51 Kevin, Neil (Don Boyne).      I Remember Karrigeen. 
Burns Oates & Washbourne, Dublin 1944. 1st edition. Small crown 8vo. x + 162 pp. Paper 
boards & cloth spine with gilt lettering. Rockwell college ex-lib stamp on end-paper.  
Cover a little dull, else a very good clean copy.

S52 (Kilkdare interest). Kane, Eamon (Edited & Compiled by).      Daniel O'Connell: Rath of 
Mullaghmast 1.10.1843. 
Lerrside Press, Castledermot 1993. 1st edition. Post 8vo. (12) + 100 pp. 11 illustrations. 
Errata slip. Very good in pictorial card wrappers which have a couple of small marks.

S53 (Land). 1. Return of Proceedings under the Land Law Acts.      2. Reports of the Congested 
Districts Board of Ireland, 1900-1904. 3. The Irish Landowners' Convention. 4. Speech of the 
Duke of Abercorn, as Chairman of Irish Landowners' Convention. 
Longmans, Green, London 1905.  Post 8vo. 21 page review of these books in The Edinburgh 
Review, or Critical Journal. No 414. October 1905. 552 pp. Paper boards. Back panel damp 
soiled, else a very good clean copy.

S54 Lisson, Deborah.      Red Hugh. 
The O'Brien Press, Dublin 1999. 1st edition thus. Crown 8vo. 220 + (4 advts) pp. Very good 
in lightly rubbed pictorial card wrappers.

S55 (Local government interest).       Acht Rialtais Aitiuil, 1941 / Local Government Act 1941. 
Stationery Office, Dublin (1943). 1st edition Royal 8vo. 123 pp. Bilingual text. Stitched and 
unbound, as issued in self-paper wrappers. A little dust soiling on exterior, else very good.

S56 MacMahon, Bryan.      The Master. 
Poolbeg Press, Dublin 1993. Reprint. Medium 8vo. (4) + 187 pp. 8 photographic illustrations. 
Black paper boards with spine lettering in gilt. A near fine copy in similar dj.

S57 MacThomáis, Eamonn.      Me Jewel and Darlin' Dublin. 
The O'Brien Press, Dublin 1980. 1st edition thus. Crown 4to. 144 pp. Numerous illustrations 
from drawings by Michael O'Brien & from old prints, photographs, &c. Very good in slightly 
worn pictorial card wrappers.

S58 Mais, S. P. B.      I Return to Ireland. 
Christopher Johnson, London 1948. 1st edition. Post 8vo. 285 pp. Frontispiece & 24 full-
page photographic illustrations. 2 full-page maps. Green cloth with gilt lettering on spine. 
Very good in chipped dj.
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S59 Malton, James.      Georgian Dublin - Twenty-five Aquatint Views in Colour. Introduction & 
Notes by Maurice Craig. 
The Dolmen Press, Mountrath 1984. 1st edition thus. Oblong booklet (15 x 11 cms approx). 
xi + 53 pp. Frontispiece & 25 colour plates. With letterpress on versos. A very good to near 
fine copy in pictorial card wrappers.

S60 Mannin, Ethel.      Two Studies in Integrity - Gerald Griffin and the Rev. Francis  
Mahony ('Father Prout'). 
Catholic Book Club, London [1954]. 1st edition thus. Post 8vo. 271 pp. 3 in-text facsimile 
illustrations. Grey cloth with lettering in black. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

S61 Markievicz, Countess.      The Prison Letters of Countess Markievicz. Introduction by  
Amanda Sebestyen. 
Virago Press, London 1987. 1st edition thus. Crown 8vo. xxxvi + 315 pp. 18 monochrome 
illustrations. Slight toning at margins, else a very good clean copy in pictorial wrappers.

S62 (Maynooth synod).       Acta et Decreta Synodi Plenariae Episcoporum Hiberniae Habitae apud 
Maynutiam, AN MDCCCLXXV. 
Browne & Nolan, Dublini 1877. 1st edition. Demy 8vo. x + 375 pp. Gilt cloth decorated in 
blind. A few small marks & light cover wear, else a very good partly unopened copy.

S63 McCourt, Frank.      Angela's Ashes - A Memoir of a Childhood. 
Ted Smart, London 1997. 1st edition thus. Medium 8vo. 364 pp. Pictorial paper boards. A 
tiny bump at front panel lower fore-corner, else about fine in similar dj.

S64 McMahon, John T.      Some Methods of Teaching Religion. Introduction by T. Corcoran. 
Burns Oates & Washbourne, London 1928. 1st edition. Post 8vo. xiv + 265 pp. Gilt cloth. 
End-papers replaced. A very nice bright copy with just a trace of cover wear.

S65 Mitchel, John.      The History of Ireland from the Treaty of Limerick to the Present Time. 
James Duffy, Dublin. No date c.1900. 2nd & 3rd editions. Crown 8vo. 2 volumes. xvi + 525 
& xii + 515 pp. Very slight difference in volume sizes, but both are bound in green gilt cloth 
decorated in blind. Covers somewhat faded & a little loose, but text very good. A good 
working set.

S66 Moore, Desmond.      Dublin's Yesterday. 
Nomad Books, Portlaoise. No date c.1990. 1st edition. Post 8vo. 224 pp. 64 in-text 
illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card wrappers.

S67 (Mullingar author). O'Shea, Denis.      The Sign of the Fish and Other Tales. 
The Talbot Press, Dublin 1955. 1st edition. Small crown 8vo. (2) + 126 pp. Chapter 
headpieces. Black cloth with gilt lettering on spine. A very nice clean copy in lightly  
chipped dj.

S68 Murphy, Annie, with Peter de Rosa.      Forbidden Fruit. The True Story of My Secret Love for 
Eamonn Casey, the Bishop of Galway. 
Little, Brown, London 1993. 1st edition. Post 8vo. (10) + 373 pp. 21 photographic 
illustrations. Brown paper boards with gilt spine lettering. Very good to near fine in lightly 
rubbed dj.

S69 Ó Catail, Dómnall.      Killarney - Land and Lake. 
The Kerryman, Tralee 1931. 1st edition. Small crown 8vo. (4) + 102 + (6 advts) pp. 6 sepia 
photographic plates. Green printed paper boards. Cover a trifle faded, else a very good 
clean copy.
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S70 O Connor, Fionnuala.      In Search of a State - Catholics in Northern Ireland. 
Blackstaff Press, Belfast 1993. 2nd impression. Post 8vo. (6) + 393 pp. A very good copy in 
lightly rubbed pictorial wrappers.

S71 Ó Murchú, Liam.      Black Cat in the Window. 
The Collins Press, Cork 1999. 1st edition. Post 8vo. (6) + 216 pp. A nice clean copy in 
slightly worn pictorial card wrappers.

S72 O'Brien, Anthony,  Ciaran O'Driscoll, Jo Slade & Mark Whelan (Edited by).      On the 
Counterscarp - Limerick Writing 1961 - 1991. Introduction by Michael Hartnett. 
Fourfront Poets / Salmon Publishing, Galway 1991. 1st edition. Post 8vo. xvi + 17-240 pp. 
Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

S73 O'Casey, Sean.      Inishfallen Fare Thee Well. 
Macmillan, London 1949. 1st edition. Post 8vo. (8) + 308 pp. Frontispiece. Grey cloth with 
gilt lettering on spine. Slight fading on cover, else a very good copy.

S74 (O'Connell, Daniel). Neill, Thomas P.      They Lived the Faith - Great Lay Leaders of  
Modern Times. 
The Bruce Publishing Co., Milwaukee 1951. 1st edition. Post 8vo. xii + 388 pp.  
Title-page vignettes. Long article on Daniel O'Connell, one of the 13 'lay leaders' included 
in the book. Original blue cloth with gilt spine lettering. Cover somewhat faded, else a very 
good clean copy.

S75 O'Connor, Mary T.      On the Beat - A Woman's Life in the Garda Síochána. 
Gill & Macmillan, Dublin 2005. 1st edition. Post 8vo. (6) + 206 pp. 24 colour & monochrome 
photographic illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

S76 O'Donoghue, Richard.      Like a Tree Planted. 
M. H. Gill, Dublin 1968. 2nd edition. Post 8vo. (8) + 269 pp. Black cloth with gilt spine 
lettering. Small stamp on end-paper, else a very good copy in rather worn dj.

S77 O'Hehir, Michael.      My Life and Times. 
Blackwater Press, Dublin 1996. 1st edition. Medium 8vo. (10) + 182 pp. 40 monochrome, 
mostly photographic, illustrations. Gilt cloth. A very good to near fine copy in about  
similar dj.

S78 O'Rahilly, Alfred.      Father William Doyle S. J. 
Longmans, Green, London 1920. 2nd edition. Post 8vo. xii + 380 pp. 4 plates (lacking 
frontispiece). Ex convent library with stamps on end-papers. Some wear on cover, but a 
good clean working copy.

S79 O'Reilly, Emily.      Veronica Guerin - The Life and Death of a Crime Reporter. 
Vintage, London 1998. 1st edition. Crown 8vo. xviii + 190 pp. Very good in slightly creased 
pictorial card wrappers.

S80 O'Rourke, Canon John.      The Great Irish Famine. Introduction by Don Mullan. 
Veritas, Dublin 1989. 1st edition thus. Post 8vo. xvi + 300 pp. 6 full-page illustrations. Small 
stamp on half-title page, else very good in pictorial wrappers which are covered in clear 
shield.
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S81 Oulton, John Ernest Leonard.      The Credal Statements of St Patrick as Contained in the 
Fourth Chapter of His Confession. A Study of their Sources. 
Hodges, Figgis, Dublin / Oxford University Press, London 1940. 1st edition. Post 8vo. (4) + 
36 pp. Printed paper boards & cloth spine. Slight toning at margins. A ittle fading on cover, 
else a good clean copy. Scarce.

S82 (Periodical).       The Irish Digest. 
The Irish Digest, Dublin 1964. 1st edition. Crown 8vo. The September issue of this journal. 
98 pp. Numerous in-text drawings, adverts, &c. A very nice clean copy in pictorial wrappers. 
Uncommon thus.

S83 Phelan, Michael  J.      Canon Sheehan - A Sketch. 
Catholic Truth Society, Dublin 1913.  Small crown 8vo. (2) + 48 + 36 + 44 + 28 + 35 + 60 pp. 
6 illustrations. Gilt cloth. Some wear at extrems, else very good.

Bound together in the same volume are the following; 
    'Lourdes. Bernadette Soubirous' by Myles V. Ronan. 
    'Freemasonry and the Church of France' by Henry Bellingham. 
    'Mrs Neville's Convert' by Grace V. Christmas. 
    'Francis Thomson - Is He a Great Catholic Poet' by A. Walsh. 
    'Plea for Social Work' by J.F.M. 
    'Popular and Patriotic Poetry". Part VIII. Compiled by R.J. Kelly."

S84 (Plunket, Oliver).       Blessed Oliver Plunket - Historical Studies. 
Gill for The League of Prayer for the Canonisation of Blessed Oliver Plunket, Dublin (1937). 
1st edition. Post 8vo. 164 pp. Frontispiece portrait & 48 monochrome illustrations. Very good 
in slightly worn yapp edge card wrappers with colour portrait laid-on to front panel.

S85 Reid, Susan.      Extracts from the Journal of House of Commons, Dublin, 1798. 
Irish Family History Society, Naas 1999. 1st edition. Post 8vo. 50 page article in volume 14 of 
the Journal of this Society. 128 pp. 6 in-text illustrations. Numerous other articles. About fine 
in pictorial card wrappers.

S86 Robinson, Lennox.      Towards an Appreciation of the Theatre. 
Metropolitan Publishing Co., Dublin 1945. 1st edition. Demy 8vo. 57 pp. Printed paper 
boards. Cover slightly dull, else very good.

S87 Roche, Rev. Aloysius.      Talks for Girls. 
J. J. Kenedy, New York 1932. 1st US edition. Small crown 8vo. 128 pp. Green cloth lettered 
in black. Cancel title-page. End-papers replaced. A little wear on cover, else a nice clean 
copy.

S88 Roebuck, Peter (Edited by).      Macartney of Lisanoure 1737-1806. Essays in Biography. 
Ulster Historical Foundation, Belfast 1983. 1st edition. Post 8vo. xii + 376 pp. 18 in-text 
illustrations. Very good in slightly worn pictorial wrappers.

S89 Ryan, Conor & Conor McDermott.      Rathfarnham Guide. 
C & C Marketing, Rathfarnham (1997). 1st edition. Post 8vo. (5) + 26 + advts pp. 11 in-text 
illustrations & maps. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

S90 Sheridan, John D.      God Made Little Apples. 
Catholic Book Club, London 1963. 1st edition thus. Crown 8vo. (2) + 222 pp. A very good 
clean copy in lightly chipped dj.
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S91 Sheridan, John D.      God Made Little Apples. 
The Talbot Press, Dublin 1962. 1st edition. Post 8vo. 222 pp. Blue cloth with spine lettering 
in gilt. A very good copy in rather torn dj.

S92 Snell, Gordon (Introduction & edited by).      Thicker than Water. 
Orion Paperbacks, London 2001. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 208 pp. A very good bright 
copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

S93 Swift, Jonathan.      Gulliver's Travels. 
Daily Mail Publications, London. No date c.1940. 1st edition thus. Crown 8vo. 320 pp. 
Frontispiece & 6 full-page illustrations by Arthur Rackham. Blind stamped blue cloth. Cover a 
bit faded, otherwise a nice clean copy.

S94 (Tipperary interest).       Decreta Synodi Plenariae Episcoporum Hiberniae Apud Thurles 
Habitae, Anno MDCCCL. 
Duffy, Dublinii 1851. 1st edition. Post 8vo. xvi + 79 + (1) pp. Gilt cloth decorated in blind. 
Occasional trace of foxing. Inner hinges a little weak, but overall a very good clean copy. 
Scarce.

S95 Toibin, Niall.      Smile and be a Villain ! 
Town House, Dublin 1995. 1st edition. Medium 8vo. (8) + 309 pp. 48 full-page photographic 
illustrations. Blue cloth with gilt spine lettering. Small mark on title-page, else very good in 
lightly rubbed dj.

S96 Ussher, Arland.      The Face and Mind of Ireland. 
Victor Gollancz, London 1950. 1st edition. Post 8vo. 142 pp. Green cloth with gilt lettering on 
spine. Cover rather faded / dull, but otherwise a nice clean tight copy.

S97 Walsh, Denis.      Hurling - The Revolution Years. 
Penguin Ireland, Dublin 2005. 1st edition. Post 8vo. xii + 324 pp. A very good copy in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

S98 Wilson, David.      A New Breed of Irishmen. Foreword by Mary Kenny. 
Merrion Press, Dublin 1985. 1st edition. Small crown 8vo. 124 pp. A very good copy in 
slightly chipped pictorial wrappers.

S99 Winsten, S.      Days with Bernard Shaw. 
Hutchinson, London. No date [1948]. 1st edition. Medium 8vo. viii + 9-214 pp. Frontispiece 
portrait & 35 monochrome illustrations. Red cloth with lettering in gilt on spine. A very good 
copy in chipped dj.

S100 (Yeats, W. B.). Stock, A. G.      W. B. Yeats; His Poetry and Thought. 
University Press, Cambridge 1964. 1st edition thus. Post 8vo. xii + 255 pp. Two pin pricks in 
prelims, else very good in slightly dull pictorial wrappers.
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Z1 Ciara Boylan.       The Life and Career of Archbishop Richard Whately. Ireland, 
Religion and Reform. 
Four Courts Press, Dublin 2018.. 1st edition. Medium 8vo. 216 pp. Black boards 
with spine lettered in gilt. Mint in dj.

€50.00 

Z2 Philip Bull.       Monksgrange. Portrait of an Irish House and Family, 1769-1969. 
Four Courts Press, Dublin 2019. 1st edition. Medium 8vo. xv + 270 pp. Colour & 
monochrome illustrations. Black boards lettered in gilt on spine. Mint in dj.

€50.00 

Z3 Terence Dooley & Christopher Ridgway (Editors).       Sport and Leisure in the Irish 
and British Country House. 
Four Courts Press, Dublin 2019. 1st edition. Medium 8vo. xii + 308 pp. Numerous 
in-text illustrations. Mint in pictorial card wrappers.

€30.00 

Z4 Arnold Horner.       Mapping Laois from the 16th to the 21st Century. 
Wordwell, Dublin 2018. 1st edition. Medium 4to. 388 pp. 400 maps (many in colour). 
Laminated pictorial boards. Mint.

€30.00 

Z5 John Kirwan.       The Chief Butlers of Ireland and the House of Ormond -  
An Illustrated Genealogical Guide. 
Irish Academic Press, Newbridge 2018. 1st edition. Medium 8vo. xxxviii + 382 pp. 
Numerous colour & monochrome illustrations. Blue cloth with gilt lettering on  
spine. Mint.

€50.00 

Z6 Peter Lineburgh.       Red Round Globe Hot Burning. 
University of California Press, Oakland 2019. 1st edition. Medium 8vo. xxii + 462 pp. 
Numerous in-text illustrations. Mint in red boards & dj.

"A Tale at the Crossroads of Commons and Closure, of Love and Terror, of Race 
and Class, and of Kate and Ned Despard."

€35.00 

Z7 Frances McGee.       The Archives of the Valuation of Ireland 1830-1865. 
Four Courts Press, Dublin 2018. 1st edition. Medium 8vo. 234 pp. Colour 
illustrations. Mint in pictorial card wrappers.

€25.00 

Z8 Ciarán Reilly.       Capard - An Irish Country House and Estate. 
Irsih Georgian Society, Dublin 2019. 1st edition. Royal 4to. 184 pp. Illustrated 
throughout. Pictorial end-papers. Cream cloth with gilt spine lettering. Mint in dj.

€40.00 

Z9 Andrew Tierney.       The Buildings of Ireland. Central Leinster - Kildare,  
Laois and Offaly. 
Yale University Press, New Haven 2019. 1st edition. Post 8vo. xx + 698 pp. 
Numerous colour & monochrome illustrations. Green leatherette with gilt spine 
lettering. Mint in dj.

€55.00 

Z10 Fergus Whelan.       May Tyrants Tremble. The Life of William Drennan, 1754-1820. 
Irish Academic Press, Newbridge 2020./ 1st edition. Medium 8vo. xiv + 338 pp. 
Colour illustrations.Black boards lettered in gilt. Mint in dj.

€30.00 
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